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MEMORII

în vizită la Sologub
... hram un provincial, adolescent, iu

beau versurile lui Sologub, le copiom în 
caietele mele și le învățam pe de rost. 
De o eea. in 1905, cînd de abia sosisem 
la Petersburg și devenisem redactor al 
rev ste> „Signal", am considerat ca cea 
dinții datorie a mea să dau o fugă pe 
msula Vasilievski și să sun la ușa pe care 
se ai a o tăbliță cu numele : FiodoT Kuz- 
mio Teternikov (numele autentic ol lui 
Sologub).

Mi-o deschis însuși Fiodor Kuzmici: 
chel, cărunt și supărat, cu un mic bar- 
bișori ascuțit,

— Cu ce vă pot fi de folos ? m-o în
trebai el cu o amabilitate rece.

Am începui să-i spun, încurcat, că o 
lua? -funtă o nouă revistă și că aș vrea 
să-i expun programul, dar el, fără să mă 
asculte, m-a părăsit, s-a întors după zece 
secunde cu niște foițe subțiri de țigară, 
pe care erau versuri dactilografiate și, 
ca și mai înainte, fără să-mi spună un 
cuvîrit, mi le-o înmînat cu indiferența.

In clipa aceea am hotărî! că nu voi 
mai bate nicicînd la ușa lui. Dar n-a fost 
să fie așa, întrucît s-o întîmplat o neno
rocire cu manuscrisele lui, pe care le dă
dusem unui pictor, să le ilustreze. Pic
torul s-a îmbătat și a pierdut manuscri
sele în cine știe ce bodegă, anunțîndu- 
mă apoi despre asta cu lacrimi de vi
novăție. Nu-mi rămînea nimic altceva de 
făcut decît să mă întorc la Sologub, să-i 
prezint scuze și să suport tunetele și ful
gerele mîniei lui îndreptățite.

M-a întîmpinat cu aceeași răceală. 
Nici n-am deschis bine gura să-i_ spun 
despre ce-i vorba și mi-a adus deîndată 
copiile acelorași versuri. Am simțit că 
dacă i-aș fi pierdut de patruzeci de ori 
manuscrisele, el tot de patruzeci de ori, 
cu aceeași indiferență și liniște, mi-ar fi 
pus la dispoziție copiile necesare.

Se scurseseră doi ani și, în răstimpul 
acesta, nu-mi trecuse niciodată prin cap 
să-l mai văd pe Sologub. Dar în 1907, 
poetul Piotr Pofiomkin mi-a făcut o vi
zită și mi-a adus un bilețel cu o scurtă 
însemnare, prin care Fiodor Kuzmici Te
ternikov mă invita ta el în duminica ur
mătoare, la ora opt seara. Invitația era 
de formă și mă hotărîsem să nu-i dau 
curs, dar duminică a venit după mine 
Serghei Nikolaevici Țenski, un bărbat cu 
priviri de foc și cu o coamă neagră, 
neobișnuit de deasă, care frecventa cu 
regularitate reuniunile lui Sologub și am 
pornit-o amîndoi spre insula Vasilievski. 
Pe drum, Țenski mi-a povestit că Fiodor 
Kuzmici Teternikov e pedagog, inspector 
al școlilor orășenești, că nu e căsătorit, 
că îl îngrijesc surorile lui, cînd Maria, 
cînd Anna Kuzminicina — o femeie ex
traordinar de tăcută și că, în ultima 
vreme, a scris niște versuri minunate...

In capul scării, Sologub m-a întîmpi
nat cu un zîmbet și mi-a spus pe un ton 
mai mult decît convențional :

— Salut I Poftim.
Pe același ton și cu exact aceleași cu

vinte s-a adresat și lui Țenski:
— Salut I Poftim.
Și oricine urca scara, chiar dacă îl 

saluta cu deosebită căldură și cu gesturi 

foarte largi, Sologub îi întindea o mină 
moale și repeta mașinal:

— Salut I Poftim.
Am intrat în sală (evident, sala de 

cursuri) și am fost mirat de numărul 
mare de invitați.

Se lipiseră cu toții de pereți, ca la bi
serică, și discutau în șoaptă, ca și cum 
s-ar fi temut ca gazda, ce se afla la in
trare. să nu le arunce niște priviri doje
nitoare.

Cînd în sală s-au strîns vreo treizeci 
de oameni, Fiodor Kuzmici și-a părăsii 
postul și ne-a spus :

— Poftiți la masă.
Pe masă : pi ine, mezeluri și un samo

var. Ungă samovar — sora lui Fiodor 
Kuzmici, o femeie foarte slabă, cu o 
față inexpresivă, pe ale cărei buze sub
țiri și palide flutura o singură întrebare :

— Doriți ceai tare sau slab ?
Cei întrebați răspundeau aproape în 

șoaptă, luau paharul, un sandvici cu sa
lam și se îndreptau, în vîrful picioarelor, 
spre colțul cel mai îndepărtat al sălii. 
Aici dispărea orice individualitate și 
personalitățile cele mai strălucitoare se 
stingeau, parcă, în mulțime (într-una din 
duminici mi-a fost dat să-i întîlneșc prin
tre invitații lui Sologub pe Stanislavski, 
Meyerhold și Kacialov, dar și ei își pier
duseră aici o parte din personalitatea 
lor).

Scaunele nu ajungeau pentru toți oas
peții. Ședeau doar doamnele și bâtrînii, 
iar noi, tinerii ne lipeam modești de 
pereți. In sfîrșit, începea partea literară 
a reuniunii. Sologub stabilea dinainte 
programul fiecăreia dintre reuniunile 
sale duminicale și așezîndu-se comod, cu 
un glas de profesor, striga unul după al
tul pe cei ce erau programați să-și re
cite versurile. Și fie că își citea versurile 
șchioape un poetastru oarecare, fie că 
își declama versurile Andrei Belîi, Solo
gub le spunea unul și același lucru : „Vă 
mulțumesc", fără nici un fel de laude, 
fără nici un fel de critică.

La sfârșitul fiecărei reuniuni, Sologub 
scotea din buzunar foițele subțiri, de 
țigară, și cu un glas egal, scandînd fie
care cuvînt ca și cum ar fi dictat cuiva, 
își citea noile creații, una după alta, iar 
noi îl ascultam, fermecați. In seara ace
ea a citit ,,Scrînciobul dracului", „Lea
gănul lunei" și ceva despre o plajă cri- 
meeană, o poezie minunată prin prospe
țimea culorilor, prin extravaganța dese
nului cutezător și prin particularitățile 
manierei discriptive.

Originalitatea și frumusețea versurilor 
au reușit, pînă la sfîrșit, să risipească 
atmosfera ae timorare și toți cei de față 
i-au cerut furtunos să recitească ultima 
poezie. Ochii lui Sologub s-au încălzit 
pe dată. A scos din nou foițele din bu
zunar și a recitat aceleași strofe, cu ace
lași ton aspru și răspicat.

In clipa aceea m-am gîndit, pentru 
prima dată, că de fapt Sologub e încă 
tînăr, că a încărunțit prea devreme, că 
n-are nici cincizeci de ani și că bătrîne- 
țea lui nu e decît o aparență, pe care ar 
putea să o înlăture în orice clipă...

Kornei Ciukovski

EDITORIALE

213 000 de titluri
în 7,2 miliarde 
de exemplareLa 3 iulie crt. s-a deschis la Moscova Expoziția internațională a cărții. Cu a- eest prilej, publicațiile literare sovietice au prezentat cititorilor bilanțul semnificativ a 50 de ani de activitate editorială sovietică. Iată cîteva dintre cifrele edificatoare ale acestui bilanț.După datele deținute de UNESCO, un sfert din întreaga producție de carte a lumii aparține Uniunii Sovietice. în această țară se tipăresc în fiecare minut 2 400 de cărți.Dar dacă cifrele de mai sus se referă la toate sectoarele de activitate editorială, cartea de beletristică ocupă un loc nu mai puțin important. A zecea parte din titlurile editate în UJl.S.S. sînt de literatură, reprezentînd a treia parte din tirajul total al cărților tipărite. în 50 de ani tirajul cărții de beletristică a atins impresionanta cifră de 7,2 miliarde, cu 213 mii de titluri. Numai în decursul anului 1966 au fost tipărite 7 mii de titluri, într-un tiraj de 419 milioane exemplare.

E interesant de semnalat clasamentul scriitorilor, după tirajul pe care l-a a- tins opera lor în anii puterii sovietice. Pe primul loc se situează Lev Tolstoi, 
a cărui operă a fost editată în 122,4 milioane exemplare. Pușkin ocupă locul doi, cu 114,1 milioane exemplare, Maia- kovski locul trei, cu 53,3 milioane de exemplare, iar Șolohov locul patru, cu 44,7 milioane de exemplare.Editurile sovietice dețin același loc de frunte și în ceea ce privește traducerile, în U.R.S.S. se traduce din literatura universală de 9 ori mai mult decît în Anglia, de 4,5 ori mai mult decît în Japonia și de 4 ori mai mult decît în S.U.A. Comparația a fost făcută cu țările care ocupă, de asemenea, un loc de frunte în ceea ce privește traducerile. Numai în ultimii 5 ani, traducerile literare au reprezentat un tiraj de 353 milioane de exemplare.

— Din păcate, nu vă putem pu
blica. Poeziile dv se pot înțelege 
după prima lectură.

ANCHETĂ

Lecturile preferate
Săptămânalul sovietic de mare tiraj 

„Nedelea” a întreprins o anchetă prin
tre cititorii revistei, cu privire la lecturi
le preferate. Mai precis, cititorii au fost 
rugați să indice titlurile cărților a căror 
lectură o au în curs. Iată cîteva din 
răspunsurile la această anchetă :

Amiralul S. G. Gorșkov, comandantul 
suprem al Flotei maritime militare so
vietice: „Citesc cartea lui Jacques Yves 
Cousteau. îmi place foarte mult și nu 
numai pentru că este vorba despre 
mare”.

Maia Plisețkaia, artistă a poporului 
din U.R.S.S.! „Ca de obicei, atunci 
cînd vreau să mă odihnesc îl recitesc 
pe Pușkin’'.

A. M. Prohorov, laureat al premiului 
Nobel: „Citesc Andromeda lui F. Hoyle 
și D. Elliot. In afară de aceasta, urmă
resc revistele Novîi Mir, Inostrannaia Literatura și Iunost.

B. D. Polejaev, directorul metroului din 
Moscova: „Termin de citit Țelul vieții 
de A.S. Iakovlev”.V.V. Ermilov, Erou al Muncii Socia
liste, strungar la uzina „Krasnîi Prole
tari” j Aseară am început să citesc Co- medianții lui Graham Greene”.

L.A. Zerkevici, membru corespondent
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al Academiei de Științe a U.R.S.S l 
„Citesc o culegere de schițe de Ray 
Bradbury și sînt încîntat de ele”.

L. B. Mirov, artist emerit al 
R.S.F.S.R. : „Minunata carte a lui Va
lentin Kataev Iarba uitării".

ISTORIE LITERARĂ

O temă pasionantă
O conferință a istoricilor literari a 

readus in discuție problemele literato
rii ruse de la sfîrșitul secolului trecut și 
de Ia începutul celui de față. în cadrul 
conferinței au fost prezentate numeroa
se referate și comunicări în legătură cu 
operele unor scriitori reprezentativi 
pentru epoca respectivă, au fost anali
zate unele aspecte mai semnificative 
sau mai puțin cunoscute din activitatea 
lor și s-au avansat diferite opinii despre 
trăsăturile caracteristice ale literaturii 
ruse din perioada citată.

Printre referatele prezentate, acela a! 
lui V. Keldîș, despre creația Iui Tolstoi 
și particularitățile realismului în lite
ratura rusă din seeolul XX, a atras a- 
tenția partîcipanților în mod deosebit. 
Autorul socotește că unele opere ale gi
gantului de la Iasnaia Poliana, cum ar 
fi „Hagi Murat" și altele, se refuză ve
chilor concepte filozofice tolstoiene și 
îmbrățișează o nouă atitudine etică, de 
protest activ împotriva mediului social 
și împotriva statului oligarhic. Această 
atitudine, după opinia luj V. Keldîș, 
avea să influențeze o parte din creația 
semnificativă a lui Gorki și Cehov, pre
cum și a operelor de tinerețe ale lui 
Leonid Andreev.

BIBLIOGRAFIE

H. G, Wells
în limba rusăUn bogat indice bibliografic, redactat de I. M. Levidova și B. M. Parcevskaia, ne oferă date deosebit de interesante despre destinul operei lui H. G. Wells . în limba rusă.Cartea conține nu mai puțin de 867 de indici. Din cuprinsul ei aflăm că prima ediție de opere complete a scriitorului a apărut în 1909, la Petersburg, în editura „Șipovnik". De altfel, mai fiecare dintre cărțile lui a apărut, aproape concomitent, în Anglia și Rusia. Așa, de pildă, romanul „Războiul lumilor" a apărut în același an, 1898, în original și în limba rusă.în istoria traducerilor în limba rusă din opera lui Wells există perioade re- cesionale, cum ar fi cea dintre 1945 și 1954. Dar în acest răstimp se observă în toată lumea o scădere a interesului față de opera scriitorului și abia în 1966, în Anglia, Wells își reocupă un loc de frunte la „bursa" cărții cu 20 de lucrări editate într-un singur an. în Uniunea _ Sovietică, anul 1964 a fost martorul editării celei mai complete culegeri din- opera scriitorului din toate cele cunoscute pînă acum. De-a lungul timpului, opera lui Wells a cunoscut 8 ediții masive și 45 de culegeri în limba rusă.Indicele bibliografic amintit mai cuprinde articolele „Prima vizită a lui H. G. Wells în Rusia" de I. Levidova, „în vizită la Herbert Wells" de Iuri Kovaliov, „Wells și Gleb Uspenski" și „Critica rusă despre opera lui Herbert Wells" de același autor.



INDUSTRIE CHIMICĂ

Din piatră seacă
Eroii cîntați în vechile legende armene aveau darul de a face să curgă apă din stîncă sau de a obliga pietrele să săvîrșească minuni. Ei întruchipau forța pe care și-o dorea poporul pentru

kilogramul. Armenia îl va produce în cantități mari și la un preț cu mult mai redus.O ultimă realizare care merită să fie menționată : materiale plastice rezistente la coroziune, așa cum își dorea de mult industria chimică pentru țevile supuse atacului bazelor și acizilor.Combinatul poate fi socotit o întreprindere ideală în care nimia nu se

cu 10 Ia sută mai mare decît în ceaiul 
negru.

în Uniunea Sovietică cele mai multe 
plantații de ceai sînt în Gruzia.

porțelanuri, obiecte de artizanat etc. etc.In străinătate, suvenirurile provenind din Uniunea Sovietică sînt din ce în ce mai apreciate și căutate. De pildă, „Magazinul rusesc" din Londra adresează cu regularitate comenzi întreprinderii
TRANSPORTURI

O impresionanta baterie de mori deschide procesul de fabricafie prin măcinarea pietrei

Perspectivele
metroului

a-și transforma țara — atît de stearpă și de săracă, încît i se zicea „Țara pietrelor". într->adevăr, două treimi din teritoriul Armeniei sînt acoperite de munți, înalți pînă la 4 000 de metri.Și iată că, în secolul nostru, a apărut eroul, sau mai bine zis eroina, care a reușit să scoată bogății nebănuite din piatră seacă : industria chimică. Deocamdată, ea s-a instalat în valea Razda- nului. la 1 750 m altitudine, adăpostită între vîrfuri falnice. Dacă n-ar fi decît munții, ceru] albastru și aerul tare, micul orășel ar putea fi luat drept una din stațiunile climatice ale Armeniei. Uriașe schelete de beton îi dezvăluie însă ade-

pierde, ci totul se transformă ; el nu se 
preocupă cum să scape de deșeuri, căci 
la sfîrșitul prelucrării nefelinului nu 
mai rămîne absolut nimia.

CULTURA CEAIULUI

Cu ferestrelevărata față.Razdan este sediul unui imens și foarte complex combinat chimia — încă neterminat — care folosește drept materie primă doar piatra. Solul regiunii este constituit în principal din nefelin, o rocă ce conține aluminiu sub formă de aluminosilicat de sodiu. Din acesta se obține alumina sau oxidul de aluminiu, care se expediază, pentru extragerea metalului, la uzina din Erevan : pînă acum uzina era nevoită să se aprovizioneze tocmai din Ural. Pe lîngă alumină, din „deșeurile" râmase Razdan va produce ciment, un milion și jumătate de tone anual. Unul din cuptoare a și fost montat pe fundații, un colos cu lungimea de 185 metri și diametrul de 5 metri. Astfel, Armenia, ca- re-și aducea cimentul din alte republici unionale, va fi în măsură să vîndă acest indispensabil material de construcție.De cel mai mare interes se bucură însă sticla de Razdan. cu puritatea de 10-’. Sticla este cu atît mai prețioasă cu cît conține mai puțin fier. Gradul de puritate reclamat de industria optică este de IO-4. Fiind cu mult superioară, sticla, sau mai bine zis cristalul de Razdan, va fi destinată cu deosebire microscoapelor și instrumentelor astronomice de mare precizie. Pe piața mondială un asemenea material este extrem de rar și de scump — 10.000 de ruble

spre nord
Specialiștii an calculat că pe glob 

se consumă zilnic sute de milioane de 
cești de ceai. Pe masa fiecărei familii 
se află obligatoriu o ceașcă de ceai 
cu zahăr sau fără, fierbinte sau rece. 
Dar înainte ca pachețelul de ceai uscat 
să ajungă la consumatori, el parcurge 
un drum foarte lung.

Drumul începe dis-de-dimineață cînd 
rouă nu a fost încă uscată de razele 
soarelui. Atunci cultivatorii de ceai 
ciupesc de pe tufe cîte două-trei frun
zulițe, cele mai de sus. Urmează apoi 
uscarea, sortarea și definirea „buche
tului". Degustarea se face de două ori, 
o dată la locul unde se usucă ceaiul 
iar a doua oară la fabrică unde frun
zulițele uscate din lăzi sînt ambalate 
în binecunoscutele pachețele.

Fiecare meserie are „magicienii" ei, 
oameni cu mîini de aur. In cultivarea 
ceaiului aceștia sînt degustătorii. La 
fabrica din Samarkand ei își desfă
șoară activitatea în laborator aplecați 
deasupra ceștilor cu lichidul aromat. 
La început degustătorul măsoară cu 
multă precizie porții mici de ceai peste 
care toarnă apă clocotită. După ce in
fuzia se răcește timp de cinci minute 
începe degustarea propriu-zisă. Este o 
misiune extrem de dificilă. Degustăto-

La Moscova, metroul a devenit prin
cipalul mijloc de transport urban, pe 
garniturile lui circulînd aproximativ 
4.500.000 de călători zilnic. Deși ramifi
cate pe aproape .întreaga suprafață a 
marelui oraș liniile metroului continuă 
să se extindă mereu, deoarece în fiecare 
an răsar ca din pămînt noi cartiere, 
ai căror locuitori au nevoie de un 
mijloc rapid și comod de comunicație. 
Actualmente se află in construcție mai 
multe linii, dintre care una lungă de 
10 km va lega uzina Lihaciov de carti
erele sudice al Moscovei unde locuiesc 
muncitorii acestei întreprinderi. Alte 
două linii vor uni regiunea sud-vestică, 
foarte populată, și cea nord-vestică 
unde se află cartierul Tușino, de cen
trul și nordul orașului. In afară de 
aceste lucrări de mare amploare, a 
declarat recent Vasili Șaghin, șeful di
recției tehnice a metroului, se proce
dează la reamenajarea vechilor stații, 
a căilor de acces și tunetelor de co
municație și la instalarea de scări ru
lante suplimentare, care astăzi au atins 
impresionanta cifră de 227.

Se știe că atunci cînd a luat ființă 
prima linie de metro din Moscova, ea 
nu număra decît zece stații. Astăzi 
funcționează însă 87, iar lungimea linii
lor totalizează 124 km, urmînd ca peste 
patru ani să atingă 145 km. în funcți
une au intrat si garnituri de un tip 
nou cu 1500 de locuri, capabile să dez
volte o viteză de 90 km/h, cu vagoane 
dotate cu ventilație perfecționată și 
izolate acustic. O perfecționare in do
meniul transportului subteran o vor 
constitui și roboții care vor ușura munca 
personalului și vor contribui la accele
rarea vitezei de circulație. în 32 de 
ani de cînd există metroul din Moscova, 
constructorii lui și-au însușit o bogată 
experiență pe care au folosit-o nu 
numai în lucrările efectuate în capitală, 
ci și în alte orașe ale țării cum sînt 
Leningrad, Kiev și Tbilisi.

Suvenirele rusești sînt din ce în ce mal 
apreciate și căutate
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rul trebuie să descopere dintr-o sume
denie de nuanțe de gust una singură 
care caracterizează soiul respectiv. 
Abia acum se poate trece la alcătui
rea unui amestec de mai multe soiuri. 
Aroma și 
numai de 
caz nu se 
mașinilor, 
anumite restricții: 
băuturi spirtoase, mîncăruri picante, 
ceapă, usturoi (nici măcar salam care 
miroase a usturoi). Nici un fel de mi
rosuri străine nu trebuie să le altereze 
olfacția. De aceea ei nu folosesc colonia 
după bărbierit, ba evită chiar și săpu
nul de toaletă. " 
face degustarea 
și ele anumitor 
pildă, trebuie să
Numai lumina din această direcție în
găduie degustătorului să definească 
precis culoarea infuziei.

Cele mai bune soiuri de ceai sînt 
cel negru și cel verde. Ele au un con
ținut bogat de tanin, uleiuri eterice și 
cofeină. Cel verde are însă o valoare 
mai mare datorită vitaminelor pe care 

" : C, P.P., B etc. Și con-
ținutul de tanin este în ceaiul verde

gustul ceaiului se încearcă 
către specialiști, în nici un 
pot determina cu ajutorul 

Degustătorului i se impun 
să nu consume

încăperile în care se 
trebuie să răspundă 

cerințe. Ferestrele, de 
fie dispuse spre nord.

— E adevărat ră liftierul nos
tru a făcut armata la rachete ?Desen de V. Soldatov

„Novoexport", firma italiană „Guido Viazzo" solicită casete de Paleh, articole de Hohloma și ceramică rusească, firma vest-germană „Diter Scholler" — „matrioște" și articole din ambră, casa de comerț elvețiană „Schwabacher" — covoare.Deși recent înființată, „Novo export" a fost reprezentată la mai multe expoziții internaționale, unde articolele produse de creatorii de artă populară rusă s-au bucurat de unanimă apreciere, primind numeroase distincții. La tîrgurile de la Leipzig și Florența, în cadrul cărora au funcționat și pavilioane de artizanat, exponatelor sovietice li s-au decernat medalii de aur.Publicitatea și comerțul nu reprezintă, însă, decît o latură a vastei activități pe care o desfășoară „Novoexport". Și aceasta, deoarece în atribuțiile întreprinderii intră și reînvierea și sprijinirea meseriilor „uitate", precum și includerea în listele de export a noilor obiecte realizate de meșterii populari, în acest scop colaboratorii întreprinderii străbat Uniunea Sovietică în lung și-n lat, căutînd să descopere și să scoată la lumină talentele populare, să le valorifice creația. Așa au apărut în magazinele Moscovei și ale celorlalte mari orașe ale țării căldărușele artistic ornamentate și coșulețele de Kirov măiestru împletite din coajă de mesteacăn, poșetele de pai din Ucraina, originalele jucării din lut ars realizate la Filimonovo etc. etc.
APARATE FOTO

COMERȚ EXTERIOR

Suveniruri la export„Novoexport" este una din cele mai tinere întreprinderi de comerț exterior ale Uniunii Sovietice, dar lista articolelor pe care le propune pentru export este extrem de variată. Ea include opere de artă populară, picturi și gravuri, sculpturi, covoare de Buhara, Azerbaidjan și Armenia, diferite podoabe realizate din ambră, argint și pietre rare,

„F. E. D.«
imortalizează
Soarele

Poate fi fotografiat Soarele cu ufl 
aparat obișnuit pentru amatori? Mos
covitul Boris Matalaev răspunde afir
mativ la întrebare, adăugind însă că 
„Zenit", „Start" sau „F.E.D." pot atinge 
această performanță numai cu ajutorul 
microtelescopului construit de el. Orice 
aparat de format mic poate foldsi mi- 
crotelescopul pentru a fotografia Soa
rele, Luna, stelele, sateliții artificiali 
ai Pămintului sau alte obiecte aflate Ia 
mare depărtare, ca și obiecte apropiate 
dar invizibile cu ochiul liber și structu
ra lor microscopică.

Microteleșcopul lui Matalaev este un 
aparat de dimensiuni mici care ține 
loc de obiectiv. Sistemul optic al aces
tui aparat este adăpostit în niște tu
buri mobile. Printr-o simplă permuta
re obiectivul poate fi reglat pentru tele 
sau microfotografiere. Montat la apa
ratele sovietice amintite la început mi- 
crotelescopul lărgește considerabil 
gama posibilităților de fotografiere. 
Astfel aparatul de fotografiat devine 
un admirabil instrument universal pen
tru naturaliștii și astronomii amatori, 
îl vor folosi cu mult succes și micro- 
biologii, căci el permite fotografierea 
structurii celor mai fine secțiuni ale 
țesuturilor. Tot cu ajutorul lui pomi- 
cultorii și agronomii vor putea des
coperi de pe pămînt dăunătorii aflați 
tocmai pe vîrful copacilor.



O taină
a Oceanului Pacific

EARHART
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■ A fost celebra aviatoare 

și spioană ?
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Luna aceasta s-au împlinit 30 de ani de la efectuarea primului zbor 
în .țurul globului de către o femeie, celebra aviatoare americană Amelia 
Earhart. Raidul s-a sfîrșit însă tragic. în legătură cu aceasta, reproducem 

molodioji" un reportaj care prezintă 
specialitate, semnat de inginerul D.

din revista sovietică „Tehnika 
faptele și un comentariu de 
Poliakov.’„Tot spațiul Universului a rămas în urmă. în alaiă de oceanul ca re-și desfășoară măreția în fața noastră" — nota celebra aviatoare Amelia Earhart în ultima scrisoare adresată soțului ei.Primul zbor în jurul globului întreprins de o femeie se apropia de sfîrșit. La 4 iulie 1937, avionul „Lockheed Electra", pilotat de Amelia Earhart și de navigatorul Fred Noonan, avea de făcut ultima escală a zborului în Oakland (S.U.A.).Cu două zile în urmă, la 2 iulie, A. E. (așa îi spuneau prietenii) și navigatorul scrutaseră plini de speranțe cerul de pe mica insulă Lair din Oceanul Pacific. Bolta — senină pentru prima oară în ultima săptămînâ — le făgăduia o reîntoarcere grabnică acasă.Pînă în insula Howland mai aveau de străbătut 4 730 de kilometri. Lăsaseră în urmă Florida, Brazilia, Africa și India. Pentru combustibil jertfiseră restul proviziilor. 3 028 litri de benzină, 265 litri de ulei, o cantitate minimă de alimente și apă, o barcă de cauciuc, un pistol, parașutele și lansatorul de rachete — atît luaseră cu ei la bord.Așa cum s-a declarat mai tîrziu, cronometru! de bord îl îngrijora pe Noonan, căci devia — foarte puțin, e adevărat — dar devia. Navigatorii au însă nevoie de o precizie absolută. O eroare de calcul de numai un grad pe o distanță atît de mare depărta avionul cu 45 de mile de țintă. Și, ca orice zbor de acest fel, cursa era foarte complicată și ieșită din comun, iar distanța Lair-Howland — cea mai lungă. Ca să cauți o insuliță doar ceva mai Iată de jumătate de kilometru și lungă de numai trei kilometri — era o întreprindere dificilă chiar și pentru un navigator încercat ca Noonan.
Penultimul saltIn ziua de 2 iulie, spre amiază, „Lockheed Electra" decola, pornind să execute penultimul lui salt, gigantic, spre țel. După șapte ore, vedeta „Ithaca" a pazei de coastă, care aștepta avionul în preajma insulei Howland, intercepta prin radio o confirmare din San-Francisco potrivit căreia avionul pilotat de Amelia părăsise insula Lair. Comandantul vedetei transmise apoi în eter următorul me

saj t „Earhart, vă ascultăm la fiecare 
sfert și trei sferturi de oră. Transmitem timpul probabil și direcția la fiecare jumătate de oră și oră".La 01,12 radiotelegrafistul de pe vedetă înștiința San-Francisco, că pînă a- tunei nu interceptase nici un mesaj de la Earhart, după care continuă să transmită timpul probabil și direcția.Intre timp toată lumea citise ziarele, 
care descriau cu lux de amănunte biografia temerarei aviatoare. Amelia Earhart se născuse la 24 iulie 1897 în familia unui avocat. începuse să se pasioneze de aviație în timpul primului război mondial, cînd era soră medicală în
tr-un spital din preajma unui aerodrom. Puterea de atracție exercitată de avioa
nele miei și încă greoaie din acea vre
me a fost atît de puternică, încît Amelia 
B hotărît să învețe pilotajul. .CU puțin timp înainte de efectuarea zborului în jurul globului tînăra americană mărturisise două mari dorințe ale 
ei : să fie prima femeie care să participe 
la un zbor transatlantic (fie și numai ca pasager) și prima femeie pilot care să traverseze Atlanticul. Ambele dorințe i se realizaseră. în iunie 1928, Amelia zburase cu o navă aeriană (alături de pilot!) din S.U.A. în Anglia. Patru ani mai tîrziu, la 20 mai 1932, de data a- ceasta singură, repetase același itinerar și, după 13 ore și 30 de minute, aterizase Ia Londonderry. A. E. era așadar recordmană prin vocație.

Executase zboruri fără escală din Me- xico-City la New York și din California în insulele Hawai, ceea ce pe vremea aceea era o întreprindere foarte complicată. A. E. fusese prima femeie pilot, care se ridicase la o altitudine de 19 000 de picioare *.  Pe scurt, devenise cea mai celebră aviatoare din lume. De aceea, cînd Amelia Earhart declarase într-un rînd că sistemul de extinctoare „Lax" folosit în aviație era cel mai sigur, însemna că, într-adevăr, așa era. în treacăt fie zis, nici nu se putea o reclamă mai bună pentru aceste aparate...

*) Un picior — 30,48 cm.

Prin urmare, era în noaptea de 2 spre 
3 iulie 1937, la ora 2 și 45 minute. Pentru prima oară în decurs de 12 ore glasul Ameliei tulbură liniștea eterului! „Nori... Vreme proastă... Vînt din față".„Ithaca" ceru aviatoarei să folosească alfabetul Morse, dar nu primi nici un răspuns.3.45. Din nou se auzi glasul Ameliei i „Alo, Ithaca, alo Ithaca, ascul- tă-mă peste o oră și jumătate..."Această radiogramă și următoarele n-au fost însă descifrate complet.7,42. Vocea obosită, intermitentă, a aviatoarei rosti: „Alo, Ithaca. Ne aflăm în apropiere, dar nu vă vedem. Mai avem combustibil doar pentru 30 de minute. încercăm să luăm legătura cu voi prin radio. Ne aflăm la 300 de metri altitudine".Apoi, după 16 minute s „Alo, I- thaca, sîntem deasupra voastră, dar nu vă vedem..." „Ithaca" transmise după aceea o lungă serie de radiograme. Dar abia mult mai tîrziu putu să intercepteze cîteva cuvinte: „Ithaca, vă auzim, dar destul de slab, ca să putem stabili..." (direcția ?...).Se scurgeau ultimele minute ale zborului avionului „Lockheed Electra". Șansele de salvare ale echipajului erau calculate în felul următor i 4 730 km, 
18 ore din clipa decolării, combustibil numai pentru 30 de minute, la o sută de mile de Howland...8.45. Amelia Earhart se auzi pentru ultima oară. Ea strigă eu un glas dis
perat :„Direcția noastră e 157—337, repet... repet... Sîntem minați spre nord... spre sud".Primul act al tragediei luase sfîrșit, începea al doilea.Comandantul de pe „Ithaca" își exprimă părerea că rezervoarele goale de benzină aveau poate să mai mențină a- vionul în aer aproximativ o oră. Așa încît fu chemat un hidroavion. Ziarele publicară apoi mărturiile radiotelegra- fiștilor și radioamatorilor care interceptaseră ultimele cuvinte ale Ameliei.Pînă la 7 iulie, vapoare și avioane ale marinei militare americane explorară o suprafață de 100 000 de mile patrate din ocean. Deși la operații participase și portavionul „Lexington", n-au putut fi descoperiți aviatorii și nici măcar o urmă a catastrofei.Evenimentul a zguduit lumea care urmărise timp de o lună orice mișcare a 

temerarei aviatoare. înfr-un articol deznădăjduit, un fel de necrolog, revista „Flight" scria : „E cu neputință să credem că cei doi aviatori, care au naufragiat la tropice, sîrit condamnați la o moarte lentă. Nu ne rămîne decît să sperăm că din clipa cînd rezervoarele „Electrei" s-au golit, sfîrșitul echipaju
lui a fost fulgerător, fără chinuri îndelungate".Atît se știa în iulie 1937 despre viața șâ moartea Ameliei Earhart.

Misiune speciala ?După un sfert de veac, destinul Ameliei Earhart a revenit în centrul atenției opiniei publice.Au început să circule din nou zvonuri cu privire la moartea aviatoarei, lansate încă în 1937. Se vorbea chiar că Amelia Earhart și Fred Noonan nu și-ar fi sfîrșit viața într-o catastrofă aeriană. Mai mult, se bănuia că echipajul avionului ar fi îndeplinit o misiune specială de spionaj și că, după naufragiu, ar fi fost capturat de japonezi, aceștia fiind informați asupra adevăratului scop al zborului în jurul globului...

în 1960, a început căutarea acului în carul cu fin, carul fiind toată Miero- nezia. Și, într-un port din insula Saipan au fost descoperite resturile unui avion. S-a presupus că aparțineau aparatului cu două motoare „Lockheed Electra", cu care zburase Earhart. în realitate, însă, erau rămășițele unui avion de vînătoare japonez. în 1964, au fost descoperite și niște schelete de om. Să fi fost ale celor doi aviatori ? Antropologii au răspuns însă negativ — scheletele aparțineau unor micronezieni.Au fost, de asemenea, interogați oameni care știau cîte ceva — sau aveau numai impresia că știu — despre dispariția avionului. în felul acesta s-a putut stabili cu aproximație că din insula Lair, Earhart n-a urmat itinerarul cunoscut de întreaga lume. în loc să zboare direct spre Howland, A. E. a pornit spre nord, prin centrul insulelor Caroline. După cît se pare, aviatoarea avea misiunea să stabilească amplasarea aerodromurilor și a bazelor maritime de a- provizionare ale Japoniei în acea regiune a oceanului, care încă de prin 1930 începuse să îngrijoreze Statele Unite. Se știa că, în ajunul unui război agresiv, serviciul de spionaj japonez își extindea serios agentura și amenaja în insulele din Pacific piste de aterizare pentru avioane și depozite de muniții.S-a mai stabilit, de asemenea, că a- vionul Ameliei fusese reutilat: motoarele inițiale, care dezvoltau o viteză de maximum 315 km pe oră, fuseseră înlocuite cu altele mai puternice.După ce-și îndeplinise misiunea, A. E. 

pornise spre Howland. Dar pe la jumătatea drumului avionul fusese prins de o furtună tropicală. Pierzîndu-și direcția, „Lockheed. Electra" se îndreptase mai întîi spre răsărit, apoi spre nord. Dacă calculăm viteza avionului și rezervele de benzină, putem, conchide că naufragiul a avut loc în preajma țărmurilor atolului Milli, la sud-est de insulele Marshall. De acolo Earhart a radiotelegrafiat „S.O.S.". Cîțiv.a radio- operatori au interceptat semnalele avionului amenințat de catastrofă aproximativ în acel interval și în acea zonă a oceanului.Se mai știe, de asemenea, că după 12 zile un vas de pescuit japonez a descoperit niște „nauf răgi ați". Localnicii, pretind că japonezii au dus pe cei doi bărbați europeni cu un hidroplan în insula Jaluit (Amelia purta salopetă, poate că de aceea erau „doi bărbați" ?). S-a emis și ipoteza că la sfîrșitul odiseei lor, A. E. și ofițerul cu navigația au fost duși în insula Saipan, la cartierul genera] al forțelor militare japoneze din Oceanul Pacific.Mai mult, un ziarist a izbutit să ia legătura cu. un locuitor din Saipan care afirma că văzuse la baza japoneză un bărbat și o femeie albi și că femeia ar fi murit de boală, iar bărbatul ar fi fost decapitat, în august 1937, deci la aproximativ o lună după zbor.La rîndul lor, doi ostași din infanteria marină americană, care debarcaseră în Saipan, au relatat că în 1944 au participat la exhumarea unor soldați și ofițeri americani morți în timpul asediului. Printre cadavre au descoperit un bărbat și o femeie în salopete de aviatori, dar fără însemne distinctive. Cadavrele aviatorilor au fost imediat predate institutului militar de patologie. Marinarii au avut impresia că patologii așteptau anume aceste două cadavre.Pe scurt, acestea ar fi informațiile privind dispariția Ameliei Earhart, culese după război.. Totuși, singurul lucru veridic în acest amalgam de fapte și născociri este doar moartea aviatoarei. Oficialitățile americane și japoneze păstrează tăcere în legătură cu această întâmplare de ajuns de ciudată și tragică. Singura persoană care a spus totuși ceva a fost amiralul Chester Nimitz. In martie 1965, el a emis ipoteza (din nou o ipoteză) că Earhart. și însoțitorul ei au aterizat, probabil, forțat în insulele Marshall și au fost capturați de japonezi...
K. Stramentov

Cîteva precizăriDupă țmele informații, avionul Ameliei Earhart a fost reutilat. Cele două motoare de cîte 420 c.p. fiecare a.u fost înlocuite cu motoare de 550 e.p., ceea ce a permis sporirea vitezei cu 9 la sută, a capacității de încărcare cu 19 la sută și a plafonului cu 28 la sută.Se știe că Amelia Earhart a dat semne de viață abia după 12 ore de la start. Cum se explică o tăcere atît de îndelungată ? într-un zbor cu caracter sportiv se știe că legătura radiofonică este absolut necesară, pentru ca tot timpul să se cunoască „locul" în care se află avionul și să se corecteze zborul. De aceea ipoteza cea mai simplă de emis este că A. E. a evitat legătura prin radio, temîndu-se să nu fie radiogoniome- trată de japonezi. în cele 12 ore, avionul a zburat 256 X' 12 = 3 072 km. Pe itinerarul oficial, publicat în ziare, transmisia radiofonică ar fi început deasupra oceanului, lîngă meridianul 160, iar în cazul unei devieri în scop de spionaj — în preajma insulei Truk, deci imediat după îndeplinirea misiunii, lucru care, probabil, trebuia raportat printr-o radiogramă (mai degrabă cifrată). . .Decolarea întârziată — din insula Lair »— s-ar putea explica prin necesitatea
D. Poliakov

(Continuare în pag. U-a)
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Recordurile
Festivalului

Festivalul de la Moscova a parcurs 
mai bine de jumătate de drum. în răs
timpul care a trecut din momentul star
tului, desfășurat după un ritual deve
nit tradițional, ceea ee-i conferă o so
lemnitate deosebită, s-a muncit intens 
Cele trei jurii, conduse de Serghei lut- 
kevici (filmele artistice), Serghei Mi- 
halkov (filmele pentru copii) și Roman 
Karmen (scurt-metrajele) au vizionat o 
bună parte din selecția cu care s-au 
prezentat la competiția moscovită cele 
57 de țări participante. Dacă ținem sea
ma că alte 17 state au delegat repre- 
zentanți-observatori, putem afirma că 
Festivalul de la Moscova a înregistrat 
un număr record de participare direetă 
și indirectă.

Multe din filmele proiectate au fost 
foarte bine primite de presă și de pu
blic. Dar ultimul cuvînt îl vor avea ar
bitrii exigenți, care deocamdată se măr
ginesc să privească, să ia note și să 
facă schimb de păreri.

Reputația de care se bucură Festiva
lul de la Moseova este dovedită nu nu
mai de numărul țărilor participante, ci 
și de impunătoarea — numeric și cali
tativ — constelație de celebrități venite 
ca delegați sau ca oaspeți. Aproape 
șapte sute de nume consacrate din ci
nematografia mondială — regizori, ac
tori,. scenariști, conducători de studiouri 
etc., etc. — s-au întîlnit în aceste zile 
la Moscova — între ei și cu colegii lor 
sovietici. Au venit Jerzy Kawalerowicz, 
Jean-Luc Godard, Jean Delannoy, Jean- 
Paul Le Chanois, Annie Girardot, 
Claudia Cardinale, Nargis, Marina 
Vlady, Bourvil, Jean-Paul Belmondo, 
Yves Ciampi, Louis Malle și multi, 
multi alții.

In fine, un alt calcul din statisti
ca festivalului întocmită cu promptitu
dine.. La actuala ediție, sălilor de 
proiectare a filmelor în concurs și în 
afara lui — printre care Teatrul Krem
linului, Palatul Congreselor, cu 6 000 
de Ioeuri și cele mai mari cinemato
grafe din Moscova — li s-a adăugat Pa
latul Sporturilor de la Lujniki, care 
poate găzdui 15 000 de spectatori. încă 
un record al Festivalului.

Un avion 
pentru SpartacusO boală grea l-a ținut pe Iakov Se- ghel departe de platoul de filmare. Acum regizorul s-a reîntors în atmosfera agitată atît de familiară a „Mosfil- mului“ și a ordonat solemnul „Motor 1“ pentru „Trezîți-I pe Muhin !“Scenariul regizoral al filmului cuprinde indicații foarte bizare : casa lui Puș- kin, scara lui Galilei, o biserică medievală, case romane, o închisoare, senatul roman, o peșteră, metroul... Printre numeroasele personaje îi regăsim pe Spartacus, Diogene, Galilei, Pușkin și soția lui, Natalia, Titus Valerius, un băiat cu pulover... Cum se leagă toate acestea și de ce trebuie trezit Muhin ?Filmul este o comedie. Subiectul ? La ora de literatură, studentul Sașa Muhin adoarme de oboseală. In somn pornește în ajutorul unor personaje istorice pe care Ie iubește și cărora vrea să le schimbe destinul. Personajele sînt Spartacus, Galileo Galilei și Pușkin.Cum își concepe Sașa planul de ajutor ? Lui Spartacus ar vrea să-i dea un avion în clipa hotărîtoare a bătăliei, pentru ca viteazul conducător al răs-
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coalei sclavilor să-i poată învinge pe ostașii romani; pe Galilei ar vrea să-1 împiedice să abjure în genunchi în fața Inchiziției ; pe Pușkin să-1 convingă să renunțe la duelul cu Dantes. De aici, o suită de peripeții în care timpurile și locurile se amestecă, trecutul devine prezent, metroul se învecinează cu atrii- le romane, personaje antice și medievale fac casă bună cu reprezentanții lumii moderne.Cei trei eroi au fost aleși de regizor, care e și coscenarist împreună cu Ale- xandr Grebnev, cu un scop precis. Spartacus este simbolul luptătorului pentru libertate, Galileo Galilei, reprezintă o figură ideală de savant — martir, de luptător și de om, cu toate contradicțiile, îndoielile, slăbiciunile și care, în ultimă instanță, iese învingător asupra Iui însuși. Iar Pușkin întruchipează literatura rusă, geniul poetic.In film au fost distribuiți cîțiva actori cunoscuți, în frunte cu Nikolai Rîbni- kov, care interpretează trei roluri, și Valentina Teleghina. Pentru Sașa Muhin a fost ales tînărul Serghei Șakurov de la Teatrul central al Armatei Sovietice. Pe lîngă că este un actor plin de temperament, Șakurov are și titlul de maestru al sportului, care îi prinde bine în scena luptei dintre gladiatori și în alte momente ale fantasticei lui aventuri.
|" PORTRET

Natalia Veliciko
Natalia Veliciko este una dintre cele 

mai solicitate tinere actrițe ale ecranu
lui sovietic. Regizorii o distribuie cu 
încredere în roluri de o factură extrem 
de variată — și ea nu le înșeală nicio
dată așteptările.

Debutul său a fost fericit. Studentă 
în anul III la Institutul unional de 
cinematografie, Natașa Veliciko a ju
cat-o pe A.sea Vohmințeva în filmul 
„Liniște'*  al lui Iuri Bondarev și Vla

dimir Basov. Din multele articole care 
i-au fost consacrate n-au lipsit, evident, 
epitetele folosite de obicei pentru debu
tante : fermecătoare, sinceră, plină de 
prospețime. Dar cronicarii subliniau 
mai ales seriozitatea cu care și-a privit 
personajul viitoarea actriță.

Intr-adevăr, Natalia Veliciko a venit 
în cinema cu conștiința responsabilită
ții ei artistice, care s-a făcut simțită 
chiar din primul film. Această conștiin
ță a fost in atmosfera pe care a respi
rat-o de mică. Actrița s-a născut într-o 
familie de muzicieni, îndrăgind și în- 
vățînd de la părinți nu numai muzica, 
ci și simțul răspunderii.

Și Natașa, și familia, și cunoscuții 
ei au fost convinși că fata se va con
sacra carierei muzicale. Cînta la pian, 
la flaut, își cultiva vocea de soprană 
de coloratură, era pe cale să termine 
școala de muzică (clasa de dirijat). 
Dar pe neașteptate s-a înscris la Insti
tutul unional de cinematografie. Rolul 
Asei Vohmințeva a impus-o.

După aceea, refuzînd alte oferte, a 
jucat în „Prima zăpadă", filmul foștilor 
ei colegi de institut Boris Grigoriev 
și Iuri Șvîriov, în ecranizarea piesei 
lui Leonid Zorin „Prieteni și ani", în 
coproducția sovieto-franceză despre co
regraful Marius Petipa „A treia tine
rețe". în momentul de față filmează 
în „Patru pagini dintr-o viață", pe care 
regizorul Rezo Esadze îl realizează 
după un scenariu de Vera Panova.

In ciuda succesului cinematografie, 
Natalia Veliciko n-a abandonat defini
tiv muzica. Ea continuă să ia lecții 
de canto și speră să-și încerce norocul 
pe o scenă lirică.

— Mă neliniștește starea sănă
tății soțului meu: susține că înțe
lege modernismul.

MUZICĂ

Melodiile lui
TutankBamonEste neîndoielnic că soarta l-a hărăzit pe Tutankhamon unei lungi popularități postume. în 1922, cînd i s-a descoperit mormîntul — unul dintre puținele morminte de faraoni nejefuite —, numele lui a circulat în întreaga lume. Descoperirea era intr-adevăr senzațională : mumia faraonului se păstrase intactă, după un somn de trei milenii șî ceva, înconjurată de un mobilier funerar foarte prețios și de alte bogății fabuloase.Anul acesta Tutankhamon a fost transportat la Paris și francezii au putut să facă cunoștință personal cu el. Evenimentul s-a bucurat de atenția cuvenită. Dar prezența Iui Tutankhamon a fost generatoare nu numai de satisfacții culturale, ci și de ingenioase idei publicitare. Filiala pariziană a firmei,, Decca" a pus în vînzare un disc intitulat „Melodiile lui Tutankhamon", care, așa cum era și de așteptat, s-a vîndut foarte repede. Cine nu vrea să aibă în casă melodii compuse cu milenii în urmă ! Mai ales că discul era însoțit de următorul cuvînt către cumpărători:

„Manuscrisul acestei opere muzicale, 
compusă cu cîteva milenii în urmă, a 
fost găsit în timpul săpăturilor făcute 
de profesorul Gordon Leicester Johnson 
Smith, în Valea Regilor. Această des
coperire a permis muzicologului Elie 
Faure, care a studiat minuțios soclul 
cunoscutei statui „Scrib egiptean" și a 
aflat acolo începuturile notației muzi
cale egiptene, să reconstituie și să com
pleteze melodia pe care o veți auzi. Se 
crede că ea a fost scrisă cu scopul de a 
izgoni din necropole spiritul rău al în
tunericului și spațiului și de a lăsa drum 
liber zeiței care potolește vînturile din 
pustiu, pentru ca tăcerea să domnească 
în acele locuri ale odihnei veșnice".Dar specialiștii nu s-au lăsat convinși de această amplă explicație. Christiane Delaroche-Noblecour, autoarea cărții „Tutankhamon", a declarat ritos că discul nu are nimic comun cu autenticitatea. „In mormîntul faraonului n-a 
fost găsit nici un instrument muzical, 
nu se știe ce semne foloseau egiptenii 
pentru sunetele muzicale" — a spus ea 
unui ziarist francez.

Elena Leontiev»

Moment dia „Mesteacănul rus“, interpretat de Liudmila Kotova ji partenerii el

CIRC

Pe primul plan — 
caii!

Mizînd pe efectele inepuizabile pe 
care le creează caii cu grația și noble
țea făpturii lor, și, bineînțeles, pe mă
iestria artiștilor, regizorul M. Tuganov 
a înnoit programul Circului din Mos
cova cu un spectacol care se bucură 
de un succes imens.

Primul cuvînt îl au djîghiții, un neam 
de oameni cu totul deosebiți. Ai zice 
că îi ține în șa o lege gravitațională 
pe care numai ei o cunosc și că nici 
o forță din lume nu-i poate smulge 
de acolo. Chiar atunci cînd încearcă 
să o facă singuri. Iată un exemplu: 
după ce se avîntă într-un galop ame
țitor, djîghiții sar în arenă și aleargă 
alături de cai. Dar legea aceea îi a- 
duce înapoi și-i face una cu șaua, cu 
animalul fremătihd de goană. Djîghiții 
călăresc șezînd, stind și chiar cu pi
cioarele în sus. Ce simplu și vesel 
fac ei totul, scoțind chiote și scurte 
strigăte de îndemn! De fapt numai 
aparent e simplu. Talentul, măiestria, 
antrenamentul artiștilor fac să arate 
așa ceea ce a fost pregătit cu trudă 
și migală.

Djîghiții din ansamblul „Iriston" 
simbolizează bărbăția, neinfricarea, 
gloria și romantismul luptei. In schimb 
Liudmila Kotova și Iuri Ermolaev îi 
transportă pe spectatori în lumea ar
tei, cu evoluția lor grațioasă și poe
tică. Chiotele și strigătele sînt înlocuite 
acum de muzică. Manejul se transformă 
în pădurea vieneză și toate mișcările 
se supun baghetei dirijorului. Caii în
cep să valseze lent și grațios. Apoi 
se mută cu toții într-o pădure ru
sească de mesteceni și ritmul dansului 
se schimbă.

După ce demonstrează strălucite ap
titudini pentru dans, caii se apucă de 
sport, împreună eu grupul de joehei 
Sobolevski. Artiștii și credincioșii lor 
prieteni patrupezi se intrec parcă în 
abilitate, în măiestrie.

Gata, toate posibilitățile au fost epui
zate — își spun spectatorii mulțumiți 
și rezonabili. Dar M, Tuganov arată 
că fantezia artiștilor de circ n-are 
margini. Crupele cailor se transformă 
într-o scenă caldă și vie, care se mișcă 
în cerc cu o iuțeală amețitoare. Pe a- 
ceastă scenă se dansează. Gitana Leon- 
tenko execută un joc țigănesc, Alia 
Zotova — dansul ,.Budionovka“, so*ii  
Tamara și Gleb Lapiado — un duet 
plin de grație.

In continuare jongleurul N. Olhovi- 
kov execută niște numere imposibile, 
galopind fără răgaz in jurul arenei, 
artiștii Korolev alcătuiesc împreună cu 
caii grupuri sculpturale de o mare fru
musețe plastică, iar dresorul Vladimir 
Kalinin condimentează programul cu 
un număr plin de umor.

„Circul cailor" este completat de cî
teva numere „necabaline"; dansul pe 
sirmă al Ninei Logaceva, caruselul ae
rian executat de grupul Perestoronenii, 
exercițiile acrobatice ale grupului Bî- 
kovski și mai ales clovnada lui Iuri 
Nikulin. Gloria cinematografică nu-1 
împiedică pe marele artist să-și îmbrace 
costumul de clovn, să intre în arenă 
și să-i distreze pe spectatori. împreu
nă cu partenerul lui permanent 
M. Șuidin, el înveselește inimile colo*  
mici și celor mari.



CARTOGRAFIE

O artă exactă
Prin anul 120, un cartograf grec, Ma- 

rinus din Tir, a avut pentru prima dată 
ideea să folosească o rețea compusă din 
paralele și meridiane pentru a localiza 
diversele puncte ale unei hărți. Ideea 
era genială, dar rezultatul a ieșit cu

care nu au apărut pe fotografie, de 
pildă configurația terenului sub copaci 
foarte deși, harta este retrimisă pe te
ren. In felul acesta se întocmesc hărți 
Ia scara 1/500 cu o precizie de 10 cm 
pentru distanțe și înălțimi. Arta carto

Valuri, dune sau dealuri ? Misterul acestei fotografii aeriene din Sahara este stră
puns cu ușurință de cartograful care a început transcrierea ei (în dreapta)

iotul aproximativ. Existînd prea puține 
localități cu coordonatele determinate 
prin observații astronomice, Marinus 
nu a dispus de suficiente repere și s-a 
văzut obligat să introducă unele dis
tanțe după aprecierile marinarilor și 
călătorilor. în plus contururile țărilor 
i-au ieșit deformate, din cauza siste
mului primitiv de proiecție în plan.

Astăzi, precizia cu care se fac mă
surătorile topometrice este impresio
nantă. O expediție din Africa a avut de 
delimitat un perimetru dreptunghiular 
de aproape 1 730 km. La terminarea lu
crărilor circuitul s-a închis la 6,7 cm 
do start!

Ridicările topografice se bazează pe 
metoda triangulației. După cum arată 
și numele, aceasta introduce punctele 
de pe teren ale căror coordonate ur
mează să fie determinate intr-un sistem 
de triunghiuri. De măsurat se măsoară 
doar baza unui triunghi, după care i 
se trasează celelalte două laturi, pe care 
se construiesc alte triunghiuri exclusiv 
prin calcularea unghiurilor. In ce pri
vește instrumentul de determinare a 
distanțelor, ruleta sau panglica de mă
surat, pe care nu de mult topografii o 
tîrau după ei întinzînd-o pe zeci și sute 
de metri, a fost înlocuită prin teluro- 
metru și geodimetru. Acestea folosesc 
undele radio, respectiv undele lnmi- 
noase a căror viteză este cunoscută. 
Măsurînd deci timpul necesar pentru 
a se duce către o țintă și, după reflec
tarea de către ea, a se întoarce, e sim
plu să se calculeze distanța dintre 
puncul emițător și cel reflector.

Deși continuă să fie Ia mare cinste, 
măsurătorile (sau, cu un termen mai 
savant, ridicările) topografice pe teren 
și-au găsit un rival serios în fotografia 
aeriană. începutul acesteia se situează 
pe la mijlocul secolului trecut, în con
diții de pionierat. Din nacela unui ba
lon, aeronautul și fotograful francez 
Gaspard Felix Toumachon, cunoscut 
sub pseudonimul Nadar, a făcut pri
mele fotografii aeriene cu ajutorul unui 
aparat cu plăci. Pentru a lua o ima
gine era nevoit să pîndească un mo
ment de acalmie, în care balonul nu 
se legăna, iar apoi se grăbea să de
velopeze placa sub un fel de cort în
tunecat montat în nacelă.

Fotografia aeriană a intrat însă în 
uzul curent abia în timpul celui de al 
doilea război mondial, cînd a devenit 
necesară cartografierea unor regiuni 
ocupate. Avionul zboară în linie dreaptă 
fotografiind continuu, în așa fel că fie
care imagine mai conține pînă la 80 la 
sută din precedenta. După developare, 
din negative se fac diapozitive pe sticlă. 
Cîte două diapozitive identice se mon
tează într-un aparat stereoscopic, care 
redă perspectiva în relief, cu toate trei 
dimensiunile. Acum intră în acțiune 
cartografi extrem de pricepuțî care 
transpun pe un plan, cu semnele con
venționale respective, imaginea foto
grafică, folosind pozițiile cunoscute 
drept puncte de referință și calculîn- 
du-le pe celelalte cu ajutorul lor. Pen
tru completarea ultimelor amănunte,

grafului este dezvăluită de compara
rea fotografiei aeriene cu harta. In 
timp ce prima reprezintă o copie fidelă 
a realității, înțesată cu detalii, a doua 
reține esența, realizează un fel de „sub
limare", care împărtășește, însă, mai 
multe informații celui ce știe s-o desci
freze.

FIABILITATE

încrederea în mașină
Faptul nu poate fi contestat, secolul în care trăim ne-a obișnuit cu încrederea în mașini: automobilul trebuie să meargă, avionul să zboare, magnetofonul să înregistreze și să reproducă sunetele... încrederea în mașini e atît 

de mare, încît a intrat în domeniul subconștientului. Și totuși, din cînd în cînd, mașinile amintesc omului că nu întotdeauna sînt perfecte. De pildă, introduci fisa în telefonul public și a- paratul refuză să-ți ofere tonul. Me

cu cît cresc responsabilitățile și volumul sarcinilor încredințate mașinilor în general și ansamblurilor automate complexe în special. Și pe bună dreptate, căci de aici derivă o complicare a construcțiilor, o creștere considerabilă a elementelor folosite. De unde și una din regulile de bază ale teoriei fiabilității care stipulează : „Cu cît un sistem e mai complicat, cu atît crește probabilitatea defectării unuia din elementele componente".Datorită complexității caracteristice pentru mașinile automatizate, matema- ticile încep să ocupe în știința fiabilității un loc din ce în ce mai important. Ele nu numai că evaluează cantitativ securitatea, dar și compară diversele soluții, alegîndu-le pe cele mai bune. Realizări importante în teoria matematică a fiabilității au obținut specialiștii sovietici. Se știe, de pildă, că procesele fizico-chimice care se desfășoară în e- lementele electrice cum sînt transistorii sînt extrem de complexe, natura lor nefiind încă suficient cunoscută. Ele modifică parametrii transistorilor, fapt care poate influența activitatea cutărui sau cutărui element radioelectronic. Lucrările lui B. Soțkov au fost deosebit de apreciate tocmai pentru teoria fiabilității unor astfel de elemente, pentru stabilirea legăturii care există între fiabilitate, proprietățile materialelor, procesele fizico-chimice și acțiunile exterioare.Pentru determinarea eficacității economice a măsurilor destinate creșterii fiabilității mașinilor, cercetătorii sovietici acordă o deosebită atenție elaborării unor metode strict științifice. Astfel sînt stabilite nu numai cheltuielile din perioada de proiectare și fabricare a mașinii, dar și pierderile cauzate de lipsa de securitate de-a lungul întregii perioade de exploatare. Ținînd seama, de pildă, de numărul tractoarelor care lucrează într-o țară dezvoltată din punct de vedere economic, pierderile aduse de o tentativă de „economisire" prin reducerea fiabilității motoarelor sînt lesne de calculat: cheltuieli de exploatare enorm sporite prin necesitatea reparațiilor, timpi morți, creșterea numărului de mașini și specialiști de întreținere etc. în schimb, sumele investite în creșterea fiabilității mașinilor sînt compensate din plin tocmai prin economia reală pe care aceasta o aduce.între fiabilitatea unui sistem, pe deoparte, și cantitatea elementelor care-1 compun și propria lor fiabilitate, pe de alta, există, însă, o strînsă dependență. Pe măsură ce sistemele au devenit mai complexe, au devenit necesare elemente practic impecabile, cu o fiabilitate aproape perfectă a căror producție, însă, e dificilă și costisitoare. De aici și sarcina pe care și-au pus-o cercetătorii, la prima vedere paradoxală, anume realizarea unei mașini fiabile cu elemente nu îndeajuns de fiabile! Pentru rezolvarea ei s-a recurs la bionică, care oferă multe exemple uimitoare. De pildă creierul omului, care se compune din 14 miliarde de elemente (neuroni), e cu mult mai sigur decît fiecare din acestea luate separat.Alte sarcini importante în rezolvarea problemei fiabilității constă în elaborarea unor metode prin care să se prevadă defecțiunile elementelor și sistemelor în verificarea bunei lor stări și în detectarea rapidă a defectelor. în Uniunea Sovietică s-au pus la punct o

Un indice de fiabilitate ridicat asigură acestei mașini de sudat fevi siguranfa în 
exploatarecanismul are un defect de funcționare ! Problema nu e gravă, se rezumă la e- nervarea solicitantului, dar ce te faci dacă se defectează mecanismul care acționează macazurile de cale ferată ? în tehnică există, însă, un indice extrem 

de precis, care arată în ce măsură se poate acorda încredere mașinii. Este vorba de fiabilitate și de indicele ei cantitativ, coeficientul de fiabilitate.Despre fiabilitate s-ar putea spune că reprezintă problema secolului. Mai mult decît atît, specialiștii americani consideră lipsa de securitate ca un flagel național. Dar ea privește toate țările cu o bază tehnică puternic dezvoltată, așa că problema capătă un aspect internațional, devenind cu atît mal serioasă

serie de mașini logice de control care verifică buna stare în funcționare a articolelor electrotehnice și radiotehnice complexe. Operația, care se făcea în general manual, a devenit acum comodă și precisă. Astfel, într-o uzină unde a fost folosită această metodă pentru controlul Unor panouri radiotehnice cu aproximativ 12.000 de conexiuni, mașina a descoperit, după verificarea manuală, opt erori de montaj !în cele de mai sus nu am enumerat decît principalele aspecte pe care le ridică fiabilitatea. Pentru creșterea încrederii în mașină lucrează oameni de știință din întreaga lume căci, astăzi, așa cum am mai arătat, fiabilitatea e problema tuturor.
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DIN LABORATOARE...

...în practică
---------

Șinele de cale ferată \ 
au căpătat proprietăți de 

benzi de magnetofon in sistemul 
de securitate a circulației imagi
nat de cercetătorul sovietic 
D. Spaski. Prin intermediul unui 
dispozitiv creat în acest scop, 
trenul imprimă pe șină anumite 
semnale in sectoare și la interva
le de timp dinainte stabilite. Lo
comotiva trenului următor po
sedă un aparat care recepțio
nează semnalele și astfel meca
nicul poate calcula viteza cu care 
se deplasa predecesorul lui. Un 
alt dispozitiv stabilește cînd au 
fost înregistrate semnalele și, 
dacă există cel mai mic risc ca 
al doilea tren să-l prindă din 
urmă pe primul, conectează au
tomat frînele, reducînd viteza.

Semințele folosite în agri- 
cultură au forme extrem 

de variate, reclamînd diverse ti
puri de semănătoare mecanice și 
îngreunînd astfel generalizarea 
procedeului. Neputînd obliga plan
tele să producă fructe identice, a- 
gronomii s-au gîndit că ar obține 
acest rezultat „îmbrăcînd" boa
bele mai gros sau mai subțire. 
Semințe de diverse specii au 
fost deci 
moment 
mentală — fiind acoperite cu un 
amestec care conține în principal 
turbă, argilă, și caolin, pînă ce 
au devenit toate niște mici sfere. 
Diametrul sferelor nu contează 
prea mult, căci în acest sens se
mănătoarea se reglează ușor.

^ftPeste cîțiva ani, nu veți mai 
^fi obligați să vă închideți 

seara în casă, cu ferestrele zăvori
te sau să îmbrăcați un trening 
dacă vă veți petrece concediul în 
preajma unei ape, deoarece se 
pare că s-a găsit leacul radical 
contra țînțarilor. Aceștia, ca și 
multe alte animale, nu suportă 
frecvența ridicată a ultrasunete
lor. Intr-o experiență de durată, 
un singur aparat emițător de ase
menea unde sonore a păzit 280 de 
metri pătrați de țînțari, alte gîn- 
gănii, șoareci și chiar șobolani.

standardizate — pentru 
doar la scară experi-

— Ascufifi bine, mîine sosesc tu
riștii. Desen de V. Tamaev.
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DINAMICĂ

Sfaturile rechinului
în ultimul timp cercetătorii Institutului de biologie marină de pe lingă Academia de Științe a R.S.S. Ucrainene au procedat la o serie de experiențe extrem de interesante vizînd studierea structurii diferitelor specii de pești într-un tunel aerodinamic. Scopul ? Stabilirea însușirilor care fac ca unii dintre ei să fie considerați adevărați campioni la viteză ai mărilor și oceanelor, precum și aplicarea constatărilor făcute în domeniul construcțiilor navale și aeriene. Se știe, de pildă, că tonul este capabil să dezvolte o viteză de pînă la 90 km/h, viteză care întrece cu mult

Corpurile și înofăfocrele peștilor au for
me funcționale

pe cea a navelor moderne, deși motoarele acestora sînt infinit mai puternice decît mușchii de care dispune acest pește. Care e așadar factorul care-i asigură superioritatea ?în urma cercetărilor întreprinse pe modele, oamenii de știință au descoperit 
că corpurile și înotătoarele peștilor au forme funcționale. între altele s-a dovedit că profilul corpului de rechin se aseamănă foarte mult cu cel al unor avioane, mai precis cu profilul aripilor din clasa „B“ cu mare portanță, realizate de Institutul central de aerohidro- dinamică din U.R.S.S. Coincidența a- ceasta nu e întîmplătoare: aripa de avion, ca și corpul rechinului, îndeplinește aceeași funcție, anume cea de suprafață portantă. în partea posterioară 
a aripilor avioanele au ecrane speciale, care la aterizare se înclină în jos, mo- dificînd profilul și sporind portanța care altfel se micșorează o dată cu viteza ; rechinul dispune de „ecrane" identice — înotătoarele —, care joacă același rol.„Sfaturi" interesante au oferit cercetătorilor și tonul și peștele-spadă, ale căror înotătoare caudale sînt identice 
cu aripioarele transversale ale avionului Tu-104 : rolul lor este să împiedice scurgerea aerului de-a lungul aripei. în același timp s-a stabilit că „ciocul" peștelui-spadă nu servește ca armă, cum se credea pînă acum, ci la micșorarea rezistenței la înaintare, iar pielea delfinului amortizează vîrtejurile apei care frînează mișcările, de unde și secretul vitezei desfășurate de acest a- nimal.

Iată cîteva din însușirile peștilor care i-au îndemnat pe cercetători să-i studieze în tunelul aerodinamic, iată motivul pentru care se procedează și la experiențe cu modele de broaște țestoase care, în ciuda greutății și a formei lor, sînt capabile să ajungă la suprafața apei cu mare viteză și aproape la verticală. Cercetările întreprinse — afirmă savanții sovietici — sînt promițătoare. Ele vor deschide perspective largi constructorilor de avioane, de nave de suprafață și submarine.
MECANICĂ

Cînd roata
mai mult încurcă...

Omenirea folosește roata de peste 
cinci mii de ani. La început rolul ei 
se limita la a înlocui la căruță freca
rea prin alunecare cu "frecarea prin 
rostogolire. Mai tîrziu, cînd a fost in
ventat vehiculul capabil să se depla
seze singur, roata a încetat să mai fie 
un mijloc de reducere a rezistenței. Se 
pare că atunci omul a semnat o poliță 
prin care se obliga să plătească naturii 
o „dijmă" pe timp nelimitat constînd 
dintr-un supraconsum de energie și 
materiale !... Pentru a ilustra această si
tuație nu trebuie să umblăm prea mult 
după exemple.

Să luăm, de pildă, tramvaiul. Misiu
nea lui este să transporte călătorii exe- 
cutind în acest scop o mișcare progre
sivă pe suprafața pămîntului. Dar se 
știe că rotorul care propulsează tram
vaiul are o mișcare de rotație. De aceea 
forța lui se transmite roților prin in
termediul unor reductoare complicate. 
Acestea sînt mecanisme cu unul sau 
mai multe angrenaje cu roți dințate cu 
ajutorul cărora se reduce viteza de 
transmitere a mișcării. Și fiecare angre
naj, fiecare roată care participă la 
transmiterea energiei pretinde pentru 
munca pe care o face o recompensă, un 
procent din energia transmisă. De aceea 
energia primită de roată este întot
deauna mai mare decît aceea folosită 
de ea. în plus toate aceste roți dințate 
sînt „pasageri" permanenți (și fără bi
let) ai tramvaiului.

Domeniul de „expansiune" a roților 
în împărăția mișcării progresive nu se 
limitează însă Ia transport. Iată un 
exemplu și din industria metalurgiei 
prelucrătoare. Raboteza, presa și cioca
nul necesită și ele o mișcare progre
sivă dar în locul acesteia li se oferă 
una de rotație împreună cu tot felul 
de manivele, biele și culise. Din care 
cauză mașinile-unelte își sporesc con
siderabil greutatea și paralel le spo
rește „apetitul" de energie. Iată deci că 
roata încasează și de aici dijmă.

Dar să fie oare roțile de neînlocuit 
în aceste domenii? încă în 1919 ingi
nerul sovietic Iapolski a propus pentru 
înlocuirea lor construirea unui motor 
magnetofug. Să vedem după ce princi
pii funcționează un asemenea motor. 
Se știe că dacă un cîmp magnetic ne
ritmic se deplasează într-o anumită di
recție, el antrenează după sine obiec
tele magnetizate. Și aidoma unui ins
trument muzical care execută o fugă, 
motorul produce unde magnetice, „voci" 
care execută una și aceeași temă 
— nașterea forței magnetomotoare.

în momentul de față există cîteva 
magnetomotoare cu randament de 40— 
70 la sută. Pentru că nu conțin piese 
speciale de rotație ele sînt compacte, 
destul de simple și în plus nu necesită 
la fabricare o prea mare precizie. Și 
acum să ne imaginăm un lift fără troliu 
și un vehicul electric pe șine cu motor 
magnetofug. Pentru a adera la șine 
acest vehicul nu va avea nevoie de o 
greutate prea mare. Dimpotrivă, mai 
convenabil ar fi să aibă o greutate cit 
mai mică întrucît aderarea s-ar datora 
în acest caz cîmpului magnetic.

Ar mai putea fi dotate cu motor mag- 
netofug și alte mașini. Și atunci roata 
se va vedea probabil nevoită să renunțe 
Ia birurile percepute vreme îndelun
gată.

: — Scuzați, vă rog, mașina dv.
este cea de alături.Desen de E. Sobelnik

BIOCHIMIE

Elixirul memoriei ?Karl Friedrich Gauss, Andre Marie Ampere, Leonhard Euler, toți matematicieni de seamă, aveau o fenomenală memorie a numerelor. Dar nu memoria era principala sursă a geniului lor. Ba, am putea spune chiar că între aceste două noțiuni nu există în general nici o legătură. Căci se întîmplă uneori ca o memorie excepțională să facă lăcaș bun cu mediocritatea. Cazul englezului Baxton, din secolul al XVIII-lea, confirmă din plin cele de mai sus. Deși era departe de a fi un om inteligent, el putea să înmulțească fără greș în minte numere cum sînt 23.145.789 cu 5.648.732.Pe scurt definiția memoriei ar suna astfel : este însușirea creierului de a păstra o informație acumulată în trecut și de a o prezenta la cerere. Dar vorbind despre memorie, nu definiția interesează în primul rînd. în momentul de față tot mai mulți oameni acuză o slăbire a memoriei și ar dori un elixir care să transforme memoria slabă într-una dacă nu fenomenală, cel puțin 

Model de creier uman compus din 100 miliarde de celule

bună. Venind în întîmpinarea acestei dorinți, o seamă de oameni de știință caută să pătrundă în fiziologia și bio- chimia memoriei, să stăpînească acele cunoștințe care ar permite omului — presupun unii specialiști — să-și „dirijeze" intelectul, să imprime direcția dorită facultăților sale mintale.Se spune azi că memoria ar fi de două feluri : „scurtă" și „lungă". într-a- devăr, dacă privim un număr de telefon îl reținem fără efort timp de cîteva secunde pentru ca să-1 uităm însă îndată după ce l-am format. Acest fenomen îl punem pe seama memoriei „scurte". Lucrurile se schimbă, însă, cînd formăm des același număr de telefon. O dată memorat el ne revine în minte și după o perioadă mai lungă în care nu l-am mai folosit. Legat de aceasta s-a emis ipoteza că dacă ar fi solicitată des, memoria ar putea deveni din „scurtă" „lungă". De aceea unii specialiști, printre care și profesorul sovietic L. Suharevski, recomandă consolidarea memoriei prin învățarea sistematică a unei limbi străine. Prof. Suharevski își susține recomandările cu următorul exemplu : cunoscutul arheolog german H. Schlieman povestește în cartea sa „Ilion" că la început a avut o memorie slabă dar și-a „fortificat-o" exersînd și, lucru mai important, a izbutit chiar să și-o educe. Iată ce scrie el despre modul în care a învățat limba engleză, după ce în prealabil își antrenase îndelung memoria : „După trei luni puteam să învăț pe de rost, pentru fiecare lecție, cîte 20 de pagini de proză engleză după ce în prealabil o citeam numai de două ori". Biografii lui Schlieman notează că ulterior el și-a dezvoltat și mai mult memoria : dacă a putut să învețe în răstimp de șase luni limba engleză, a pierdut doar cîte o lună și jumătate pentru însușirea limbilor olandeză, spaniolă, portugheză și italiană.Dar pentru a înțelege mai bine cele de mai sus să cunoaștem în mare baza materială a memoriei. După o seamă de experiențe foarte precise, biochimis- tul H. Hyden s-a încumetat să emită o teorie chimică a memoriei. După Hyden în celulă ar exista, sub formă de molecule mari și complexe, trei substanțe păstrătoare de informații : acid dezoxiribonucleic (A.D.N.), acid ribonucleic 

(A.R.N.) și proteine. în celulă ar mal exista și rezerve importante de substanțe mai simple, cum sînt nueleotidele și aminoacizii care servesc ca „detalii" pentru construcția acestor molecule. Inmagazinarea informațiilor se realizează, potrivit acestei teorii, în felul următor. Moleculele nucleotidelor se „instalează" în vecinătatea lanțurilor de acid dezoxiribonucleic și se unesc într-o moleculă gigantică de acid ribonucleic. E de la sine înțeles că structura acestei molecule va depinde de structura A.D.N.-ului pe fundamentul căruia s-a născut. Apoi, în apropierea moleculei A.R.N. se adună aminoacizii și, aliniindu-se într-o anumită ordine, formează molecule de proteină. Hyden socotește că, în funcție de imaginea care trebuie memorată, în celulă intră curent de o anumită frecvență produs de neuroni. în acest stadiu, dacă molecula de A.D.N. își modifică structura sub acțiunea curentului, se modifică și acidul ribonucleic construit pe funda

mentul celui dintîi și, în consecință, se schimbă și proteina sintetizată din acest A.R.N.După memorarea unui șir de imagini, în celulă se adună o colecție de proteine cu structuri diferite. Iar cînd în celulă va intra din nou un impuls electric, care anterior crease o anumită moleculă, aceasta va „răspunde" prompt la apelul lui. Prin urmare, potrivit părerii lui Hyden, memorarea se realizează la nivelul molecular.Pînă în clipa de față s-au făcut destule experiențe care confirmă teoria lui Hyden. Astfel, unor animale de experiență li s-au introdus substanțe care nimicesc acidul ribonucleic și s-a observat că memorarea nu se mai realizează. Dacă au fost lipsite de acidul ribonucleic, nu s-au mai format nici proteine. Și invers, dacă li s-au dat preparate care contribuie la apariția A.R.N.-ului, procesul de memorare a fost accelerat de 4—5 ori.în lumina celor de mai sus, teoria memoriei ne apare după cum urmează. O dată ajunsă la creier, informația dă naștere în el unui circuit electric. Aceasta este memoria de scurtă durată. Cu- renții circuitului acționează asupra acidului dezoxiribonucleic din celulele nervoase. Din această cauză, în celulă apare o proteină. Dacă în celulă ajunge un semnal de același fel, proteina reacționează și astfel creierul „memorează".Se mai pune însă o întrebare, anume i există în creier suficient loc pentru toate aceste circuite electrice ? (specialiștii au calculat că creierul uman primește în decursul vieții circa un milion de miliarde de unități de informație). Răspunsul ne vine de la o întîmplare. în timpul unei operații s-a observat că, acționînd asupra anumitor sectoare din creier cu ajutorul curentului electric a fost stimulată memoria. Amintirile celui operat erau presărate cu detalii atît de reale, îneît bolnavul a retrăit o perioadă din trecutul său, deși era pe deplin conștient de prezent. Asemenea fapte au îngăduit cercetătorilor să emită ipoteza că creierul ar păstra, amprente ale tuturor evenimentelor trăite în trecut. Pe această bază a fost emisă și o altă ipoteză anume că memoria ar fi numai de lungă durată dar că atunci cînd nu este solicitată des, ea se blochează. devenind ..„scurtă".



„L.uci-1", instalație de raze-gamma, e o 
armă eficace în lupta împotriva cance

rului

LA ÎNTREBĂRILE 
CITITORILOR

Răspundem unor
mame

Pentru sporirea 
cantității de lapteImportanța principală trebuie acordată vieții igienice și echilibrate. Alimentația va fi alcătuită rațional, dar mama nu va mînca ceea ce nu-i place și va evita cărnurile conservate, sosurile, prăjelile, mîncărurile piperate și ardeiate. Uneori ceapa și usturoiul dau un miros neplăcut laptelui și sugarul îl refuzăUnele medicamente, cum sînt de pildă purgativele, scad cantitatea de lapte, de aceea trebuie evitate.Pentru stimularea secreției lactate se vor consuma cam 2 litri de lichide pe zi (lapte, supe, ceaiuri, sucuri etc). Faima berei este nejustificată — berea ca și orice băutură alcoolică fiind interzisă cu desăvîrșire în perioada alăptării.Medicamentele stimulente, vitaminele sau fizioterapia (raze ultraviolete) nu vor fi administrate decît cu avizul medicului.

Copilul nu suge destulîn cursul alăptării la sîn se pot ivi unele greutăți. Cauzele lor sînt multiple. Uneori mamelonul are o conformație anormală (este prea scurt sau înfundat) ; în acest caz se va stoarce sînul și se va da laptele cu lingurița.Alteori greutățile vin din partea copilului. Dacă suge leneș, sau nu știe să sugă, trebuie stimulat (tras ușor de nas etc.) și ajutat să sugă corect ; dacă nu ia cantitatea necesară, se va stoarce sînul și, după ce a supt, se va completa cantitatea lipsă cu laptele mamei dat cu lingurița. Uneori coriza (nasul înfundat eu secreție muco-purulentă) poate îngreuna suptul ; se va da și atunci cu lingurița laptele stors. La fel se' va face dacă copilul are „gură de lup“ (cerul gurii crăpat), „buză de iepure" sau „ață la limbă" (trenul scurt al limbii).Cel mai bun mijloc de a ști dacă copilul suge destul sau nu, este controlul regulat și periodic al greutății. Sugarul va fi cîntărit la două zile, dacă este posibil, sau cel puțin o dată pe săptă- mînă. Dacă crește, începînd din ziua a 5-6-a de viață, cu 25 g pe zi în primele 4 luni, înseamnă că a primit lapte suficient.Stabilirea cantității de lapte pe care o ia la un supt se face cîntărind copilul înfășat înainte și după supt. Deoarece cantitatea de lapte pe care o suge variază de la un supt la altul, este necesar ca pentru control sugarul să fie cîntărit la toate „mesele" din cursul a 24 de ore.
Eructațiile sugaruluiEructația (rîgîiala) apare cel mai des cînd copilul este supraalimentat — uitîndu-se de pauzele necesare în timpul mesei sau ținînd copilul prea mult 

la sîn. în acest caz, rîgîiala este un fel de „protest" al copilului, o reacție de apărare a organismului. Alteori, sugînd lacom, copilul înghite aer și, cînd îl evacuează, elimină și o cantitate de lapte.Pentru a preveni rîgîiala, se va evita deci supraalimentarea și se va ține sugarul în poziție verticală, susținîn- du-i-se bineînțeles capul. Nu se recomandă zdruncinarea copilului după supt sau întoarcerea cu burta în jos.
Medicus

BALNEOLOGIE

Cura
în bolile pielii

Tratamentul balnear al dermatozelor 
urmărește un dublu scop: pe de o 
parte, o acțiune generală care caută să 
modifice „terenul" bolnavului și, pe de 
altă parte, o acțiune locală asupra pielii 
însăși, care tinde să amelioreze leziu
nile dermatologice prin contactul lor 
direct cu apa minerală.

Principalele ape minerale folosite în 
tratamentul dermatozelor sînt în primul 
rînd apele sulfuroase, arsenicale și 
silicatate și apoi clorurosodice, alcaline 
și radioactive.

Aceste ape sînt administrate în sta
țiuni special amenajate în acest scop 
sub formă de băi. dușuri, spălături, 
aerosoli sau pe cale internă prin in- 
gestie sau chiar injecții.

Unele boli ale pielii cum sînt eczemele cronice, psoriazis, acneea juvenilă și rozacee, precum și manifestările cu
tanate ale stărilor alergice, (urticarie, prurigo) sau cele produse de diverse intoxicații profesionale beneficiază în 
mod special de efectul salutar al tra
tamentului hidromineral. Adeseori, însă, 
acțiunea unei cure balneare apare nu
mai după un interval de 2—3 luni.

Tratamentul balnear va fi completat 
cu un regim dietetic adecvat, respec- 
tîndu-se în același timp cu rigurozi
tate indicațiile medicale privind mo
dul de viață în stațiune și folosirea co
rectă a factorilor terapeutici.

Climatul marin, cura pe litoral este 
indicată pentru eczeme, psoriazis și neurodermite.

în psoriazis și eczema cronică sînt 
utile de asemenea băile calde cu ape 
sulfuroase (Govora, Călimănești, Pu
cioasa, Herculane — N. R.) sau cu ape 
radioactive (Victoria, 1 Mai — N. R.)Eczemele profesionale prin hipersen- 
sibilizare față de anumite produse de 
diferite naturi, care persistă chiar dacă 
se schimbă profesia, beneficiază de 
tratamentul cu ape minerale sulfuroase 
și clorurosodice (Călimănești, Olănești 
— N. R.). Un tratament balnear de 6—8 
săptămîni poate duce în asemenea ca
zuri la o restabilire completă și persis
tentă. Același tratament este valabil 
și pentru eczema de contact (provocată 
de medicamente, produse cosmetice, 
plante etc), cînd se îndepărtează cauza 
primară.

Alegerea stațiunii pentru tratarea bo
lilor de piele se va face întotdeauna 
numai după indicația medicului, căci 
pentru obținerea unor rezultate satis
făcătoare e necesar să se țină seama 
atît de cauzele care au provocat și 
întreținut afecțiunea cutanată cit și de 
starea generală a organismului fiecărui 
suferind.

Trebuie menționat că nu toate der
matozele beneficiază de tratamentele 
balneare și nici în aceeași măsură. 
Multe din bolile de piele care nu au 
fost amintite în cele de mai sus nu 
au nimic de cîștigat de la balneologie. 

Fără cuvinte

dimpotrivă. Astfel infecțiile cutanate grave, cu supurații abundente, ulcerațiile mari, care ating straturile pro
funde ale tegumentelor, micozele, cancerul pielii și altele sînt total contra
indicate pentru asemenea terapii.

Dr. K. Hilov

TEMĂ DE SEZON

Toxiinfecțiile
alimentare

Sezonul toxiinfecțiiior alimentare este anotimpul călduros. în condițiile acestui anotimp (temperatură ridicată, umiditate etc.) se creează un mediu prielnic dezvoltării și înmulțirii microbilor în alimente. în același timp căldura favorizează răspîndirea microbilor prin intermediul insectelor și animalelor transmițătoare de boli. De aceea, vara, regulile de igienă alimentară trebuie intensificate pentru prevenirea îmbolnăvirilor denumite în mod obișnuit intoxicații alimentare.Toxiinfecțiile alimentare apar cel mai adesea după un consum de carne, ouă (în special cele de rață), lapte sau derivate ale acestuia (smîntînă, frișca, brînză) și printr-o serie de preparate culinare, ca de exemplu : afumături de poro (jambon), tocaturi, mîncâruri din viscere, icre, conserve de pește și de legume, creme de prăjituri, înghețată etc.Este bine de știut că alimentele infectate nu suferă întotdeauna modificări de gust sau de miros. în acest caz este vorba despre o categorie de microbi (salmonele, stafilococi și streptococi enterotoxici, bacili botulinici etc.) care dezvoltă în alimente anumite o- trăvuri ce duc la îmbolnăvirea organismului și în special a tubului digestiv.De asemenea, trebuie menționat că sarea din conserve nu împiedică întotdeauna dezvoltarea microbilor, de pildă a stafilococului enterotoxic, care dă frecvent toxiinfecții alimehtare.Semnele îmbolnăvirii apar adesea la scurt interval după masă — de la cîteva ceasuri pînă la 24—48 ore și rareori mai tîrziu. Bolnavul prezintă o stare generală proastă, senzație de greutate în stomac, însoțită de grețuri sau vărsături, dureri de cap, frisoane, uneori chiar febră și scaune diareice.Tratamentul constă în primul rînd în punerea în repaus a tubului digestiv prin administrarea, timp de 24 de ore, numai a unor lichide reci, în cantități mici și în mod repetat : ceai de mentă îndulcit cu zaharină, supă de zarzavat, în special de morcovi, strecurată, cu sare, zeamă de fiertură de orez. După încetarea vărsăturilor se va continua administrarea lichidelor în cantități mai mari, atît cît bolnavul simte nevoie, în următoarele zile, cînd scaunele se normalizează, regimul alimentar va fi îmbogățit cu făinoase (macaroane, griș, orez), brînză de vaci, pîine albă prăjită, urmînd ca ulterior să se introducă și carne, ouă proaspete, brîn- zeturi.Bolnavul va evita încă 10—14 zile după vindecare : conserve, grăsimi, lapte dulce, fasole, varză, iar apoi treptat va relua alimentația normală.în general în toxiinfecțiile alimentare nu se administrează antibiotice, iar orice alte medicamente nu se vor da decît cu avizul medicului.în cazurile grave, cu pierderi mari de lichide și imposibilitate de alimentare, bolnavul va fi internat de urgență în spital.
Dr. K. Robinski
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Poșta medicului

V. RECINSCHI — Roman : 1) Nu. 2) 
Nu. 3) în afară de cele menționate în articolul din nr. 34 / 1966, nimic special. 4) Puteți continua gimnastica, dozînd bine efortul.

GEORGETA A. — Rădăuți : Este o 
leucoree, care poate fi ori fiziologică, ori provocată de diferiți microbi (gono- coc. Trichomonas vaginalis. Candida albicans etc.). Este absolut necesar deci un examen citobacteriologic al secreției, eventual și pH-ul vaginal. în funcție de care se va orienta si tratamentul.

P. K.. — București : Spasmus scripto- 
rius sau grafospasmul sînt crampe musculare de natură profesională, localizate de obicei în mușchii degetelor, care se pot extinde și la mușchii raîinii, antebrațului și chiar ai brațului și umărului. Contracțiile acestea extrem de dureroase se produc numai în momentul cînd bol
navul începe să scrie. Cauza acestei nevroze de coordonare constă într-o leziune a căilor și centrilor extrapirami- dali. Se recomandă repaus prelungit, uneori interzicerea totală a scrisului sau ocupației care produce crampa respectivă, urmate apoi de exerciții de reeducare, împotriva durerilor se recomandă calmante. galvanizări sau ușoare faradizări ale mușchilor care participă cel mai puternic în crampe, eventual novocainizări ale nervului radial în șanțul de torsiune.

MOTANCEA MARIA — București : în 
poliartrita cronică evolutivă, în funcție de intensitatea durerilor și sub strict control medical, se administrează acid acetil salicilic, Pyran, Prednison sau Supercortizol, precum și infiltrații locale 
cu Hidrocortizon asociat cu Xilină. Vita- minoterapie complexă cu vitamina Bs, B«, Electovit, anabolizante (Steranabol, Nerobol sau Madiol). Ca tratament de întreținere Clorochin (sau Nivaquine), 
1 tabletă și jumătate-2 pe zi. Stațiuni balneare indicate : Amara, Bazna, Călimănești, Eforie Nord și Sud, Herculane, Mangalia. Techirghiol. Sovata, Ocna Sibiului etc.

MILITARU GHEORGHE — București: 
în gonoreea cronică este necesar un tratament intensiv și de lungă durată cu antibiotice (Tetraciclină asociată even
tual cu Moldamin), eventual un examen al prostatei pentru a se exclude posibilitatea unei localizări la această glandă. Regim alimentar fără condimente, alcoolul interzis.

SALCEANU MIRCEA — Burdujeni, 
regiunea Suceava : în debilitatea fizică rezistentă la tratamentul cu tonice și anabolizante, rezultate bune dă în mod constant insulina, injectată în doze progresive, începînd cu 5—10 u/zi. sub strictă supraveghere medicală.

DINU DECEBAL — Deva : 1) Concediul medical după operația de hernie și apen
dicită este în mod obișnuit de 1—2 săptămîni. Eforturile fizice trebuie însă evitate în continuare, deoarece hernia poate recidiva. 2) Exercițiile de gimnastică ușoa
re nu sînt contraindicate. 3) Dacă amigda- lectomia este absolut necesară, vîrsta nu reprezintă o contraindicatie.

CHECIU P. — Galați ; „HERCULE“
— Brăila ; H. 1 — Buh uși ; D. VARGA— Sibin; D. SAVA — Brașov : O serie de Testosteron 35 mg, 10 fiole — o fiolă la 2 zile. Madiol 4—6 tablete/zî, Vitamina Bi, Vitamina E 3—l cpr l zi, eventual ser neurotonic, asociat cu hîdro- terapie sub formă de dușuri alternative reci și calde sub jet puternic vor ameliora simțitor tulburările pe care le acuzați.

VASILESCU TEODOR și DOINA — 
București : 1) Pentru eliminarea caleuli- lor încercați un tratament medical cil Gotalitin 1—2 lingurițe pe zi, dizolvat în apă și Spasmocromona 3-—4 drajeuri pe zi. 2) Două medicamente „la modă" 
în insomniile nevrozelor ‘astenice.: Nozinan și Meprobamat. Alegeți...

B. PAUL — București : Tratamentul relatat de dv. se experimentează în U.R.S.S. și Elveția fără ca rezultatele obținute să fi dus însă la substituirea me
todei clasice de corectare a miopiei care rămîne tot... ochelarii.

{Continuare in pag. 11-a)
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IRAN

Anul 1346în persană Teheran înseamnă „țară caldă"....Străzi drepte și asfaltate. Un caleidoscop de magazine, prăvălii și dughe- ne. Tmere elegante în mîm-jupes, bărbați cu haine de culoare închisă și cămăși albe, femei acoperite cu văluri, polițiști în uniforme. Piețe cu forme regulate — ovale sau dreptunghiulare — împodobite cu monumente foarte asemănătoare între ele. în jurul monumentelor un covor de iarbă verde ca smaraldul. Jeturi puternice de apă încearcă zadarnic să potolească arșița toridă a amiezii.La Teheran verile sînt fierbinți. în acest oraș cu două milioane și jumătate de locuitori există totuși și insule răcoroase. Elbrusul cu fruntea-i acoperită de zăpadă a dat viață așezării, protejînd-o împotriva deșertului dogoritor. Dar el își rezervă răcoarea pentru cartierele așezate la poalele sale, în care o boare înviorătoare înfioară frunzișul verde și încrețește ușor oglinda azurie a piscinelor.Răcoarea proaspătă a Elbrusuiui nu ajunge în centrul Teheranului și nici . în periferiile din sud...în fața Ministerului Justiției, pe un parapet lung de piatră, se înșiră mașini de scris. Deasupra claviaturilor se a- pleacă frunți brobonite de sudoare. Mulți clienți ai juriștilor ambulanți sînt analfabeți'. Cu gura întredeschisă, ei urmăresc uimiți cum iau naștere pe hîrtie șiruri indescifrabile pentru ei de cuvinte.Teheranul este, într-adevăr, o țară caldă... ■ ■ țVara, > birourile instituțiilor administrative se deschid Ia 7 sau 8 dimineața. Dar cu mult înainte de asta un șuvoi nesfîrșit' de automobile ia în stăpînire străzile.Șoferii Teheranului adoră viteza. Puținele semafoare și agenții de circulație încearcă să potolească această pasiune. Dar în zadar ; nu trece o zi fără accidente. La locul catastrofei sînt expuse resturi de mașini avariate, în chip de avertisment pentru amatorii de viteză...Cum e și firesc, traficul își are ora de vîrf la prînz, cînd centru] orașului devine impracticabil. Stațiile de autobuze sînt supraaglomerate iar pămîntul tremură sub avalanșa automobilelor.La Teheran numai taxiurile sînt în număr de 10 000. Deși mărcile sînt diferite, culoarea e uniformă : galbenă. Seara, pot fi recunoscute de la distanță datorită beculețelor multicolore cu care șoferii își împodobesc vehiculele....După ce părăsește hotelul „Hilton", un edificiu elegant de la poalele Elbrusuiui, „Fiat“-ul nostru o ia pe strada Pahlavi; e cea mai lungă din Teheran și străbate orașul de la nord la sud pe 
o lungime de vreo douăzeci de kilometri.Strada Pahlavi, ca aproape toate arterele mari din Iran, a fost construită acum treizeci de ani. în perioada aceea, un oraș nou a început să ia ființă în nordul Teheranului. El continuă să se dezvolte, îmbogățindu-se cu noi parcuri și scuaruri. în ultimii ani, alături de căsuțele cu un etaj sau două, au prins să se înalțe zgîrie-nori. Cu toate acestea, chiar și în cartierele noi, Teheranul își conservă fizionomia-i aparte.Acum cîțiva ani, un cvartal de imobile cu cite două etaje a fost construit în preajma gării pentru muncitorii de la silozuri. Cîteva mii de familii și-au

O

părăsit vechile căsuțe spre a se instala în Kui-Aban, cum se numește cartierul ; Aban este una din lunile calendarului solar persan, lună în care s-a născut șahul Mohammed Reza Pahlavi.Celebrul bazar din Teheran se află de asemenea în regiunea sudică a orașului, nu departe de centru. Este unul din cele mai mari și mai vechi bazare din Orientul Mijlociu, în care, practic, se vinde tot ceea ce produce Iranul precum și ceea ce importă.Seara, străzile din preajma bazarului și mai cu seamă una dintre ele, Lale- zar, se metamorfozează într-o piață gigantică. Obloanele, coborîte în timpul zilei, sînt ridicate. Mărfurile sînt etalate pe tarabe sau direct pe pavaj și

Somptuoasa fațadă a unei moschei din Isfahanluminate de lămpi cu petrol. Vînzătorii ie fac o reclamă gălăgioasă...Curînd Iranul va celebra 2500 de ani de existență. In zorii istoriei lui, suverani puternici, ca Cyrus, Darius și Xerxes, au vîrît spaima în Asia apuseană, Elada și Egipt...La Muzeul de arheologie sînt expuse vestigii din această epocă glorioasă, sălile lui vaste adăpostesc basoreliefuri din Persepolis, bronzuri din epoca Sasanizilor etc.Deși muzeul este bine dotat și excelent întreținut, vizitatori sînt puțini. Publicul manifestă infinit mai mult interes pentru colecțiile extraordinare expuse la Banca Centrală ; acolo afluența, în special de turiști străini, este foarte mare, deși intrarea costă 100 de riali.In vitrinele savant luminate se află comori inestimabile : Darya-e-Noor, un diamant enorm ; un glob încrustat cu pietre prețioase ; un tron din aur masiv, adus din India cu 230 de ani în urmă de către șahul Nadir... Zeei, sute de capodopere, giuvaeruri anonime, dar splendid executate.Șahul Mohammed Reza Pahlavi a donat statului tezaurul coroanei. Numai în cazuri rare, solemne, împărăteasa Farah împrumută cîteva din aceste bijuterii expuse într-o vitrină specială....în afară de reforme cu caracter e- conomic, în Iran se proiectează îmbunătățiri și în domeniul sănătății publice șj al învățămîntului. Metodele utilizate sînt specifice.După absolvirea școlii secundare, băieții pleacă în armată. Timp de patru luni li se predă arta militară și totodată noțiuni cu caracter pedagogic. 

Apoi, tinerii sergenți sînt trimiși la sate pentru o perioadă de 14 luni. Acolo ei învață copiii să citească și să scrie iar seara, se ocupă de adulți. Mai bine de un milion de copii frecventează școlile create la sate de Corpul de educație.Umăr la umăr cu sergenții-învățători lucrează și sergenții-infirmieri. Corpul sanitar este constituit după același principiu din recruți care capătă în prealabil instruire medicală. Corpul cuprinde și voluntari, mai cu seamă fete. Sergenții din Corpul sanitar oferă a- sistență medicală țăranilor, construiesc împreună cu ei infirmerii și farmacii, amenajează fîntîni, învață populația reguli de higienă......Natura a înzestrat Iranul cu bogății fabuloase. Nu lipsește literalmente nimic din subsolul țării care conține petrol și cărbune, fier și mangan, plumb și zinc, aur și argint etc.Pe malurile rîului Arax, la frontiera eu U.R.S.S., cele două țări vecine construiesc în colaborare cîteva noduri hidraulice. în felul acesta rîul va alimenta cu apă vaste întinderi așezate de o parte și de alta a graniței.O conductă de gaze cu o lungime de o mie de kilometri va străbate țara de

la sud la nord, transportând gaze iraniene în Transcaucazia sovietică. Orașele din preajma conductei — Isfahan, Koum, Teheran, Kazbin etc. — vor fi și ele aprovizionate cu combustibil ieftin.în regiunea Isfahanului, prestigios oraș al moscheelor, va fi construită o uzină siderurgică cu o capacitate anuală de 500.000—600.000 tone de oțel. în felul acesta se va realiza un vechi vis al Iranului. Chiar de pe acum locuitorii din orașele și satele învecinate afluează în zona șantierelor spre a se angaja Ia lucru. Uzina va avea nevoie de 8000 de muncitori, iar mii de constructori vor lucra pe șantiere.Evident, va fi nevoie de multă mînă de lucru și nu numai pentru această uzină. în preajma ei va lua ființă un oraș cu 60.000 de locuitori. în regiunile Isfahan și Kerman urmează să fie exploatate zăcăminte de huilă și de minereuri.O cale ferată va lega sursele de materii prime de uzină. Iar pe malul rîului Zaindeh se va construi un baraj, care va alimenta cu apă uzina și împrejurimile ei. Pe scurt, un vast ținut, astăzi deșert, va deveni de nerecunoscut...Dar ar trebui să dau unele lămuriri și asupra titlului acestui reportaj. Poate că nu mulți știu că Iranul se conduce încă după calendarul solar, care arată că țara se află în anul 1346. în prima pagină a ziarelor iraniene acest an aste indicat între paranteze alături de data universal admisă...
Albert Pin

OLANDA

Biciclete, vapoare, 

automobile...
Olanda e numită frecvent „țara bi

cicletelor" și, pe bună dreptate, căci 
aceste „picioare rotunde" — cum le 
spun olandezii — constituie un mijloe 
foarte răspi'ndit de transport. Bicicleta 
e folosită de studenți și călugări, de 
casnice și funcționari. Cu ea se merge 
la lucru, după cumpărături și în vizită. 
Lucrul nu se explică atît prin pasiunea 
olandezilor pentru ciclism cît prin ac
cesibilitatea vehiculului cu pedale.

Cum e și firesc, cicliștilor li se acordă 
o mare atenție ; se construiesc special 
pentru ei alei in lungul șoselelor și stră
zilor, se amenajează locuri de parcare 
și li se îngăduie să lase bicicleta chiar 
pe trotuar. O grijă deosebită pentru ci
cliști manifestă și șoferii, care Ie dau 
întotdeauna întîietate.

De altminteri, respectul și amabilita
tea pe care și le arată reciproc toți cei 
ce circulă în orașele și pe șoselele 
Olandei sînt demne de toată admirația. 
Șoferii opresc automobilul și invită cu 
mina pe pietoni să treacă strada, chiar 
dacă în locul respectiv nu există semne 
de tip „Zebră". La rîndul lor, pietonii 
sînt disciplinați și nu traversează pe 
roșu.

Olanda e tăiată de canale, dintre care 
multe navigabile. Chiar și pe canalele 
din Amsterdam se circulă. Se pare că 
respectul olandezilor pentru nave s-a 
născut încă pe vremea cînd flota co
mercială și de pescuit a țării era de 
două ori mai mare decît flotele Angliei, 
Franței și Germaniei luate la un loc. 
Spre dezamăgirea șoferilor, chiar și 
acum, în punctele în care magistralele 
sau străzile se întretaie cu canale, la 
același nivel, cum s-ar spune, vapoarele 
au prioritate. în acest caz, chiar dacă 
de o parte și de alta așteaptă zeci de 
automobile, podul mobil e ridicat ca să 
treacă mai întîi ambarcațiunile de tot 
soiul care brăzdează canalele.

Pe autostrăzi, însă, automobilul e stă- 
pîn absolut ; i se dă posibilitate să cir
cule eu viteză mare, i se asigură re
parații urgente și de calitate și, la 
nevoie, e chiar remorcat. Pe șoselele na
ționale sau provinciale au voie să 
circule numai turisme, sînt puține in
tersecții, iar staționarea pe marginea 
drumului e, în genere, interzisă Toate 
acestea laolaltă îngăduie o viteză mare. 
O imagine despre vitezele admise pe 
multe autostrăzi ne-o dau indicatoarele 
care „limitează", în unele sectoare, cir
culația la 110 kilometri pe oră. în rest, 
140 de kilometri constituie o viteză 
frecventă

Pretutindeni se arată o deosebită 
grijă pentru asigurarea securității cir
culației. Pe arterele înguste, unele 
semne de circulație, de pildă, sînt așe
zate de ambele părți ale drumului spre 
a da posibilitate șoferilor să se orien
teze cît mai bine. Pe de altă parte, 
olandezii amenajează drumuri înainte 
de a construi orașe sau cartiere noi în 
așezările vechi.

In genere, în Olanda se construiește 
mult. La sfîrșitul lunii aprilie, de 
exemplu, a fost inaugurat noul aero
port internațional Schiphol, cu o capa
citate anuală de cîteva milioane de pa
sageri. Iar la Haga se află în curs de 
construcție un palat al congreselor, 
care ocupă o suprafață de 4.5 hectare. 
Corpul central al palatului e înalt de 
68 de metri. Grandiosul edificiu va găz
dui mari întâlniri internaționale.

K. Arkadiev

Fără cuvinteDesen de V. Taniaev



Kremlinul din Pskov, una din cele mai vechi construcții de acest gen

DIN VÎRFUL 
TURNURILOR

Cîntecul clopotelor
Din cele mai vechi timpuri, cîntecul clopotelor a făcut parte din cultura populară rusă. A chemat la luptă pe ostași, a vestit primejdiile, a salutat vis- toriiie, i-a însoțit pe oameni în necazurile și bucuriile lor. Cîntecul clopotelor e prezent în opera lui Glinka „Ivan Susanin", în uvertura „1812“ de Ceai- kovski, în lucrările simfonice ale lui Prokofiev.Novgorodul, Pskovul, Moscova și alte orașe au fost vestite pentru muzicalitatea clopotelor, mari și mici, instalate 

în turnurile Kremlinurilor sau în clopotnițele bisericilor. Dar în această privință nici un alt oraș nu se poate compara cu Rostovul. Turnurile zvelte, de 
o albeață sclipitoare, ale fortăreței din oraș, celebru] Kremlin din Rostov, ca și clopotnița catedralei Uspenski, adă- posteso un mare număr de clopote ale căror glasuri, fiecare cu timbrul lui, alcătuiesc un cor de o inegalabilă originalitate. Clopotul-bas, numit „Sisoi", al catedralei, cîntărește 32 de tone și emite un do profund. Alte două clopote, „Polielei" și „Lebed". primul de 16. al doilea de 8 tone, execută notele 
mi și sol, de asemenea din registrul grav, și formează cu „Sisoi" un acord major perfect. Restul de 10 clopote, mai mici, împletess acea suavă dantelărie muzicală «are formează specifi
cul corului de clopote al Rostovului. Sunetele lor se propagă pe o distantă de 20 de kilometri în jurul orașului. Basul, gigantul de 32 de tone, e pus în mișcare de doi oameni. De celelalte se ocupă alți cinei clopotari, așezați în așa fel încît să se vadă unul pe celălalt. Ei se orientează după partituri speciale. compuse în secolul XIX.Actualii clopotari ai Rostovului sînt profesioniști, instruiți de un „decan", maistru] Â. Butîlin, în vîrstă de 76 de ani. In 1963 cîntecul clopotelor din Rostov a fost înregistrat pe un disc stereofonic.

DIN ISTORIA
AVENTURII

Republica piraților
Cartea „Istoria universală a pirateriei", scrisă în 1724 de Charles Johnson și păstrată la British Museum, consacră cîteva pagini Republicii Libertății, întemeiată de căpitanul Misson.Cine a fost acest personaj și despre 

ce republică e vorba ? In arhivele amiralității franceze el figurează, în 1710, în calitate de căpitan al corăbiei de război „Victoire" Adept al ideilor utopice ale lui Thomas Moore, Misson a căutat, în peregrinările lui prin lume, un prilej potrivit pentru a le înfăptui. Prilejul s-a întrezărit o dată cu bătălia navală în care au fost uciși toți ofițerii de pe „Victoire". în afară de căpitanul Misson. Acesta le-a propus marinarilor să dezerteze și să apuce drumul pirateriei. Propunerea a fost intîmpinată cu entuziasm și „Victoire" s-a aciuit în Oceanul Indian, atacind și prădînd corăbiile negustorilorDar Misson și oamenii lui au introdus ceva nou in îndeletnicirea de pirat. Ei nu schingiuiau și nu omorau pe prizonieri, ci le dădeau posibilitatea să se

întoarcă în patrie, lăsîndu-Ie pe vas 
provizii de apă și alimente. Mai mult, 
cînd au capturat o navă la bordul că
reia se aflau 18 sclavi negri, i-au inclus 
pe aceștia în echipaj cu drepturi egale 
cu ale celorlalți membri. De atunci, 
nici un negustor a cărui corabie trans
porta sclavi nu s-a mai simțit în sigu
ranță în apele Oceanului Indian. 
Profund revoltat de tratamentul aplicat 
sclavilor, Misson se jurase să le redea 
libertatea, ori de cîte ori ar avea pri
lejul, iar pe negustorii de sclavi să-i 
spînzure. Și s-a ținut de cuvînt.

Apoi Misson și-a mutat activitatea pe 
uscat. El a construit o așezare pe țăr
mul apusean al Madagascarului care, 
după doi ani de existență, număra 300 
de locuitori. Constituția micii republici 
a piraților, cu un teritoriu de aproxi
mativ 60 km’, nu e lipsită de interes. 
Dreptul la vot, de exemplu, îl aveau 
toți cetățenii republicii între 17 și 60 
de ani. în urma alegerilor — prin vot 
universal, direct și egal — se constituia 
„Marea adunare" care alegea, la rîndul 
său, guvernul republicii. Pămîntul, ca
sele. uneltele agricole, prada de război, 
erau considerate bunuri obștești ; fe
meile se bucurau de drepturi egale cu 
ale bărbaților.

Primul președinte al „statului" Li
bertății a fost întemeietorul ei, căpita
nul Misson. Dar republicii nu i-a fost 
dat să viețuiască. Ea a fost nimicită în
tr-o singură noapte de războinicii unui 
trib învecinat. Cetățenii ei abia au avut 
timp să se refugieze pe corăbii. Soarta 
nu i-a favorizat nici de data aceasta 
și o parte din ei, printre care și Misson. 
au pierit într-o furtună. Ceilalți-au re
venit la vechea lor îndeletnicire, pira
teria.

V. Pronin

MICA ENCICLOPEDIE

Popoare și competiții
Uimirea unui geograf roman care în urmă su 1500 de ani a descris luntrile cusute din piei ale celților e împărtășită și azi de spectatorii tradiționalelor competiții din Țara Galilor. Acolo se organizează în fiecare an, pe un fluviu din apropierea orașului Cardigan, întreceri feminine care ar putea fi numite canotaj, dacă bărcile n-ar fi reminiscențe ale străvechilor luntri celtice. In

tr-adevăr, ele seamănă mai curînd cu niște coșuri și sînt, de altfel, confecționate dintr-un schelet de nuiele îmbrăcat în piei gudronate. în aceste mici ambarcațiuni instabile vîslașele reușeso să parcurgă distanțe apreciabile, încurajate de strigătele suporterilor și de sunete de corn.Dacă femeile din Țara Galilor se întrec în a-și demonstra îndemînarea, locuitorii din regiunile muntoase ale Scoției organizează competiții care mizează pe forța participanților. Parada cu care debutează competiția cere ca partici- panții să fie îmbrăcați în veșmintele tradiționale ale clanurilor scoțiene : cămașă albă cu guler răsfrî,nt, fustă scurtă cadrilată, strînsă în cute, tunică de culoare închisă, pled aruncat peste umăr și prins într-o broșa, ghete din piele netăbăcită. Culoarea pledurilor și a fustelor indică apartenența la un anumit clan. Urmașii clanului Rob Roy. de pildă, arborează țesături cadrilate în roșu și negru ; coloritul clanului Stuart e însă mult mai complicat: pe un fond roșu se întretaie dungi galbene, negre, albastre, albe și verzi.în ce constă întrecerea atleților populari scoțieni ? Fiecăruia 1 se înmînează

Proba bîrnei de 72 de kilograme

o bîrnă lungă de 5 metri, avînd o greutate de 72 kilograme. Atletul trebuie s-o ridice și, ținînd-o în poziție verticală, să parcurgă în fugă o distanță oarecare. Dar punGtul culminant abia urmează : la un moment dat, cu corpul îndoit pe spate, fără să se oprească din fugă, atletul trebuie să arunce bîrna în așa fel incit aceasta să descrie în aer un arG, să se lovească de pămînt cu capătul de sus și să cadă în direcția în care fuge atletul. Traiectoria bîrnei nu trebuie să fie mai mică de 12,5 metri.Vechile scrieri spun că un erou legendar reușea să arunce bîrna ia 50 de metri. Ostașii celți de odinioară foloseau acest procedeu pentru o construi poduri peste ape și prăpăstii.Nu mai puțin impresionante sînt și întrecerile atleților iranieni. Una dintre ele se numește „arcul destins". Arcul e confecționat dintr-o bandă groasă, dar elastică, de metal cu capetele unite printr-un lanț, de asemenea metalic, format din 18 verigi. Atletul trebuie să ridice acest arc deasupra capului și să-i apropie treptat capetele, jucîndu-1 mereu astfel încît verigile să zornăie. Performanța e cu atît mai greu de realizat cu cît pe fața atletului nu trebuie să se citească efortul;întrecerile populare din Iran prevăd încă o probă care cere forță și dexteritate. E vorba de așa-numita probă a măciucilor metalice, niște ghiulele grele cu mînere la unul din capete, pe sare atleții trebuie să le învîrte atît de repede, încît conturul lor să se contopească într-o linie circulară. ’
D. Lesnikov
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PE PĂMÎNT ȘI ÎN 
COSMOS

Legea
munților înalți

Cît de înalți pot fi munții? E ■ 
numai o întâmplare că Everestul, ■ cel mai înalt virf de pe Pămînt, ■ 
nu depășește 9 kilometri? Specia- | 
liștii au calculat că masa rocilor I 
muntoase scade de două ori la | 
fiecare 300—400 de metri de al- I 
titudine. Pentru planeta, noastră 
acest calcul teoretic indică o li
mită maximă de altitudine de 9 
kilometri, de altminteri adeverită 
de exemplul Everestulili. ; \

Culmile muntoase 'sînt cuatât 
mai înalte cu cit se află pe un 
continent mai mare. Practica ve
rifică această afirmație. Everestul 
se află în Asia, continentul cu 
cele mai mari dimensiuni, vîrful 
Aconcagua în America, Kiliman
jaro în Africa. în sfîrșit. cele mai 
mici continente. Australia și An- 
tarctida, au și înălțimile cele mai 
joase. Pentru planete în ansam
blul lor, munții sînt cu atît mai 
înalți cu cit raza corpului ceresc 
e mai mică. Remarca e confir
mată de studierea lanțurilor mun
toase ale Lunei și de descoperi
rea recentă a unor culmi mun
toase înalte pe Marte.

A. Doroșevici

ÎNCERCAȚI DIN NOU s

Pentamino
Intr-unui din numerele trecute ale 

revistei noastre ați făcut cunoștință cu 
jocul pentamino. Vă propunem acum 
două figuri noi pe care să le realizați 
din cele 12 elemente de pentamino, al 
căror model îl găsiți în nr. 221

t. Vn dreptunghi de 8 X 9 cu un ori
ficiu de 3 X 4 în centru.

2. O figură mai complicată, cu un ori
ficiu de un pătrățel în centru.

(Răspunsul in pag. 11)



Misiunea specială 

a Ameliei Earhart
(Urmare din pag, 4-a)de a se afla în regiunea insulelor Caroline înainte de asîințit, eînd datorită iluminării laterale apar niște umbre revelatoare, necesare fotografierii din avion.Din ultima radiogramă a aviatoarei reiese că avionul a zburat, în drum spre insula Howland, aproape perpendicular pe itinerarul oficial.Așadar, versiunea potrivit «ăreia A- melia Earhart a îndeplinit o misiune specială este plauzibilă. Misterul care a continuat să învăluie și după aceea zborul, precum și refuzul oficialităților de a confirma sau infirma diversele zvonuri și mărturii ale unor martori reali

sau fictivi întăresc, de asemenea, aceas
tă ipoteză.Neîndoielnic e și faptul eă dacă avio
nul a fost detectat în eter deasupra insulelor Caroline, japonezii au căutat să înlăture numaidecît un martor nedorit al pregătirilor lor militare. Se poate erede că „Lockheed Electra" a fost reperat imediat după prima radiogramă, că atunci i s-a stabilit direcția și s-a dat ordin să fie eapturat... în orice caz, executînd o operație de recunoaștere aeriană, celebra aviatoare și însoțitorul 
ei, deși persoane eivile, au fost acuzate 
de spiona] cu toate consecințele ce decurgeau de aici. De aceea, răspunsul la întrebarea care e adevărul despre Ame
lia Earhart trebuie căutat în arhivele serviciilor secrete american și japonez.

Posta medicului*
(Urmare din pag. 8-a)

GRAZIAN LIVIUS — T, Severin : 1) Presupunem că pitiriazisul pielei capului, la care vă referiți, este de fapt mătreața (pitiriazis simplex) pentru care vă recomandăm să aplicați în fiecare seară la rădăcina părului pomada : Rp. Ulei de cad. lanolină și vaselină, cîte 10 g, la care se poate adăuga aeid pirogalie, re- zorcină și sulf precipitat, cîte 1 g. Se aplică o cantitate mică (cît e aluna), care se menține pe pielea capului 15 minute, după care se șterge imediat cu o cîrpă uscată. A două zi dimineața, spălare cu apă caldă și săpun. De repetat 5—7 zile la rînd. pe urmă o dată la 5 zile. 2) în peladă: tratament general cu sedative (Napoțon). glicerofosfat de calciu, arsenic și fier., vitamina B*  și B complex, acid pantotenic. drojdie de bere. LoCal, apli^ cații pe focar eu soluția : Rp. Crîsaro- bină 0.20 g. cloroform 30 g. Rezultate bune dau și injecțiile cu Gerovital Ha și infiltrațiile placardului de peladă, de la margine spre centru, cu o soluție de novocaină 1% (la interval de 7 zile).H. V. GH. — Pașcani : 1) Citiți răspunsul dat la pune. 1 tovarășului Grazian Livius — T. Severin. 2) împotriva eăderii părului, loțiunea Gerovital H’ dă intr- adevăr rezultate bune. în cazul cînd nu se găsește temporar în farmacii, puteți utiliza următoarea loțiune : Rp. Chinină mur. și acid salicilic, cîte 2 g, tinct. capsici. tinct de cantaridă și clorhidrat. ,, cîte 5 g, balsam Peruvian 2 g, ol. Llavan-dulae 10 pic., spir. vini concentrat 200 g.MIKI — Cluj : Fenomenul fiind fiziologic nu necesită nici un tratament special. Pentru combaterea timidității nu cunoaștem alt remediu decît... curajul (căpătat eventual prin autosugestie).
E. LEONIDA — Reșița : Probabil că vă referiți la pilulele de sulfura de fier cristalizate sau produsul farmaceutic românesc Tonofer. cu un rol important în formarea globulelor roșii ale sîngelui, deci în combaterea anemiei.
SCIIANKULA IOSIF — Arad : împotriva bătăturilor, aplicați seara la culcare soluția următoare : Rp. T-ră de canabis indica 1 g, acid salicilc 2 g, eter 4 g, alcool 6 g, colodiu elastic 16 g. Dimi

neața, baie caldă de picioare și răzuirea țesutului cornos. Dacă tratamentul medical nu dă rezultate, singura soluție este excizia prelungirii profunde a bătăturilor și distrugerea cu galvanocauterul a pa- pilei vasculare.
ANGELICA — București : Micile „neajunsuri" cosmetice, care vă umbresc cele 15 primăveri, pot avea. în cazul gușei, 

o cauză endocrină, mai eu seamă că regiunea în care locuiți este „gușogenă". Trebuie să consultați deci un endocrino- log. împotriva ridurilor, băi de abur ale feței de 10—15 minute, urmate de un masaj al pielei, constînd în următoarele faze succesive : netezirea apăsată ; frământatul pielii; fricționarea sau frecarea ; vibrația sau trepidația. 2) Același masaj și pentru sîni. asociat eu dușuri sub jet puternic alternativ calde si reci. Evitați purtarea sutienului, care lenevește mușchii.
Pentamino

Regiunea Brașov Telefon 15-20

COMBINATUL 
CHIMIC 

FĂGĂRAȘ

Produce și livreassă,
pe bază de comandă

fermă ia prezentare •. ® Oxigen tehnic 
Ca repartifie : • Bachelita praf 

• Movolcic solid
Informații sup! imentare 

la Serviciu! Desfaceri al 
Combinatului. Telefon 15-20 ♦ Fenoplac

PRODUCE : țesături din viscoză și relon pentru căp
tușeală, materiale de rochii, materiale supraelas» 
tice, țesături de relon pentru capoate și hanorace 
matlasate.



Biletul nr. 100 000Povestea asta s-a petrecut acum doi ani.în pauza de prînz, Ivan Ivanovici 
mă chemă la el în birou și, închizînd 
eu grijă ușa. îmi spuse :— Sidorov, ne-am gîndit să te promovăm al 100 000-lea vizitator al Expoziției orășenești de cîini în slujba miliției. N-ai nimic împotrivă ?— Vă mulțumesc, i-am răspuns, dar știți că am deja o sarcină pe linie sindicală...— Știu, mă întrerupse Ivan Ivanovici, — știu că ai. Dar cine n-are ?— Bine, m-am învoit, mă voi strădui să fac față.Expoziția funcționa în Parcul de cultură și odihnă. La intrare fusese instalat un panou imens :„Un prieten patruped face cît doi prieteni bipezi".M-am îndreptat spre sediul administrației, o căsuță din placaj, cu coloane, 
la capătul unei alei. Administratorul principal al expoziției mă luă la întrebări :— Profesia dumitale ?— Strungar.— Nu-i rău 1 Ce sînt părinții dumitale ?— Tata e pensionar. Acum e bolnav.— Foarte bi... vreau să zic îmi pare rău. Deocamdată ne convii din toate punctele de vedere.Pe scurt, după vreo cinci minute mi se înmînă solemn biletul nr. 100 000.în seara aceleiași zile m-am prezentat la expoziție, la ora fixată, îmbrăcat în costumul meu de zile mari și cu cravată papion. De undeva răsări. însă, regizorul de la televiziune.— De ce te-ai imbrăcat așa de bine ? Se vede cit de colo că știi despre ce-i vorba ' îmi șuieră el la ureche. Doar ești un simplu vizitator, un om al muncii oarecare... Privindu-te, telespectatorii trebuie să înțeleagă că avem milioane de vizitatori ca dumneata... Chiar dacă ești al 100 000-lea !Regizorul bătu din palme, cîțiva indivizi se aruncară asupra mea. mă înșfăcară și mă traseră sub copaci, la întuneric. După cîteva minute m-am pomenit într-o salopetă cenușie pătată cu ulei— Biletul dumneavoastră ? mi se adresă controlorulAm început să scotocesc prin buzunarele salopetei, năucit de lumina reflectoarelor. Dar biletul se afla departe, în buzunarul interior al costumului meu negru— L-am uitat acasă... am îngăimat în cele din urmă.— Nu face nimic, se grăbi controlorul să mă întrerupă Vă credem pe cuvînt 'Si mă invită să trec, zîmbindu-mi blajin— Stimate tovarășe 1 îmi tăie calea administratorul principal Sînteți al 100 000-lea vizitator al nostru ' îngă- duiți-mi să vă ofer un mic dar. un album cu portretele celor mai buni cîini ai noștri 'în aceeași clipă orchestra intona „Valsul canin" și un grup de crescători de cîini se oferi să mă conducă prin expoziție Si mă conduse atît de. conștiincios incit îmi venea să umblu in patru labe de obosealăCînd vizitarea se sfirși. mă năpădiră corespondenții de presă. începură să țăcăne aparatele de fotografiatîntrebările curgeau gîrlă.— Ce-aș putea să vă spun ’ Expoziția mi-a plăcut, am repetat eu pentru a nu știu cita oară, simțind că în jurul 

meu pămîntul începea să se învîrte. Am putut să-mi dau seama că aici fiecare cîine are toate condițiile pentru a-și demonstra talentele, indiferent dacă e un banal cîine ciobănesc sau un lup alsacian cu înălțimea de 120 de centimetri.Administratorul principal surîdea satisfăcut.în continuare le-am declarat ziariștilor că eram încîntat de arta patrupezilor de a umbla în două picioare, de a executa diferite comenzi, de a sări peste obstacole, de a lătra sau a tăcea cuminte în lanț.— Ce opinion aveți you despre pisi- cutza ? mă întrebă corespondentul unui ziar străin.
— I Iove pis-pis, i-am declarat eu. Dar I iove și mai mult hau-hau I— Opriți emisiunea ! răcni administratorul. Nu vedeți că nu se simte bine ?Reflectoarele se stinseră și emisiunea fu întreruptă. Am profitat de întuneric și am dispărut într-o direcție necunoscută. pierzînd pe drum albumul cu potăi.Acum sînt în deplină siguranță. O duc bine. îmi văd de treabă. Ce-i drept, din cînd în cînd mă cuprind niște dorințe ciudate. Ori unde m-aș duce simt nevoia să fiu al zecelea, al o sutălea, al miilea, al o sută miilea... Nu intru în ruptul capului în troleibuz, de exemplu, pînă nu număr nouă oameni înaintea mea.Nu de mult cineva mi-a spus că în ultimii 100 de ani în lacul Ciad s-au înecat 99 de oameni. Și uite că în fiecare duminică îmi vine să mă reped pînă acolo...

M. Kozovski

plăcere

Timpul I

In cabinetul directoarei unui cămin 
săptămînal intră un cetățean ținînd de 
mînă un bondocei cu obraji de mere 
pir guițe.

— Aș vrea să-mi înscriu feciorul la 
căminul dumneavoastră, spuse cetă
țeanul.

Privirea directoarei se lumină de 
fericire.

— Ce copil drăgălaș! exclamă ea, 
ciupindu-1 de obrazul rumen. Cum te 
cheamă ?

— Slavik!
— Slavik ! se entuziasma directoarea. 

Te vom repartiza la grupa mijlocie. 
Uite ce jucării frumoase vei avea! 
Asta-i pătuțu] tău. Ai să dormi în el ?

— Iliî !
— Copii! Tovarășe educatoare ! A- 

cesta e Slavik ! ținu directoarea să-și 
împărtășească bucuria. Jucați-vă cu el! 
Invățați-1 poezii și cîntece !

— Vă foarte mulțumesc, rosti tatăl 
emoționat.

— Cu multă plăcere !
Uluitoare directoare de cămin săp

tămînal ! Pur și simplu uluitoare !

Timpul II
In biroul responsabilului unui ma

gazin alimentar intră o cetățeancă.
— Aș putea să găsesc la dumnea

voastră niște nisetru proaspăt ? se in
teresă ea.

Pe fața responsabilului se citi o 
bucurie fără margini :

— Cumpărătorul e cel mai scump 
oaspete al nostru. Vă vom servi ime
diat, ireproșabil și rapid. Cu nisetrul 
cel mai proaspăt.

Responsabilul se smulse dintre hirtii 
și o însoți personal pe cumpărătoare 
la raionul de comenzi.

— Vă foarte mulțumesc, spuse cum- 
părătoarea înduioșată. Ba iși șterse pe 
furiș și o lacrimă.

— Cu multă plăcere !
Uluitor responsabil de magazin ! Pur 

și simplu uluitor !

i impui il
Nimic nu e de neînțeles, totul se 

explică. Mai ales cînd cumpărătoarea 
este una și aceeași persoană cu direc
toarea căminului, iar responsabilul nu 
este decît tatăl bondocelului cu obraji 
de mere pîrguite.
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Antrenorul : — Te felicit pentru
record ! Desen de M. Vaisborg

Bolovanul
anonim

Spre sfirșitul unei zile cenușii și 
reci de decembrie, Adam primi o scri
soare anonimă Textul, zgiriat cu ceva 
ascuțit pe un bolovan, glăsuia : „Eva 
te înșeală". Semnat — „Un binevoitor".

Adam se alarmă. Vasăzică, Eva nu era 
cu nimic mai bună decît celelalte, iar 
privirea ei nevinovată era doar o mas
că ce-i ascundea perfidia ?!

Cu toate că procedeul îi repugna, 
Adam începu totuși să-și urmărească 
nevasta pas cu pas. O urmări vreme 
îndelungată și nu descoperi nimic.

Prin urmare, bolovanul anonim min- 
fise ? Eva fusese victima unei odioase 
calomnii ? „Trebuie să analizez totul 
la rece", iși spuse Adam.

Datele ultimului recensămint arătau 
că in vremea aceea in rai trăiau doi 
oameni: Adam și Eva. Cu cine putea 
deci să-l înșele Eva ? Cu tipul care-i 
zvîrlise bolovanul anonim! Asta-i I 
Cum de nu se gindise la el ?

Continuîndu-și, insă, raționamentul, 
Adam ajunse la concluzia că tipul cu 
bolovanul nu se afla in rai, de vreme 
ce acolo nu exista un al treilea om.

— Numai două ființe puteau să-mi 
scrie, conchise în cele din urmă Adam. 
Eva sau eu... îmi amintesc perfect că 
eu n-am scris Nu rămîne decît Eva. 
Dar de ce-ar fi făcut-o ?

Adam se considera un bun psiholog, 
ceea ce îl ajută să tragă încă o con
cluzie :

— A vrut să mă facă gelos !
Și Adam se înfurie
— Să fiu gelos pe Eva ! Eu!! Lasă, 

că-i plătesc eu, să mă țină minte ! O 
dezvăț de năravul ăsta ! In primul rînd, 
o părăsesc și plec in lume. Da, o pă
răsesc ! Găsesc eu alte zece mai bune 
ca ea! Adică... Stai, stai, dar unde să 
le găsesc ?

La capătul puterilor. Adam se a- 
dresă Sfintului Petru Acesta dispuse 
o temeinică cercetare a cazului.

De atunci au trecut multe veacuri, 
dar anchetarea bolovanilor anonimi se 
face cu aceeași rîvnă Nu numai in 
cer, ci și pe pămint(Din „Literaturnaia gazeta")
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